

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1972. október 24,

OKT 25
1972 OKT 25

bb 1. hagyománytisztelet és korszerűség- petőfiről tanácskoz-
tak európa költői

i ró/gk szb zs

1972 .október 24.

a petőfi sándor születése 150. évfordulójának méltó megünne-
lésére alakult emlékbizottság átfogó terveivel összhangban a ma-
gyar írók szövetsége rangos, európai szintű rendezvényekkel tiszte-
leg a szabadságharc költőjének életműve előtt. a toll művészeinek
határainkon túl is nagy érdeklődést kiváltó találkozói-irók simon ist-
ván kossuth-dijas költő, az írószövetség titkára tájékoztatta ger-
gely róbertet, az mti munkatársát.

- az írószövetség alapvető célja az volt, hogy kapcsolódjék
az országos ünneppsorozathoz, rendezvényei méltó részei legyenek
annak a nagy társadalmi megmozdulásnak, amely a petőfi-évben várha-
tó lesz. európai költőtalálkozót rendezünk a jövő év tavaszán ápri-
lis 8. és 15. között. szokásos, négy évenkénti költőtalálkozónkat
hoztuk előre egy évvel, hogy petőfi munkásságát a költők európai
társasága vitathassa meg. a korábbi költőtalálkozók központi témája
a hagyományok tisztelete és a korszerűség viszonya, egymásra hatása
volt. ezúttal a magyar szabadságharc költője életművének tükrében
vizsgáljuk majd a mai költői magatartásformákat. nyolcvan külföldi
költőt várunk a találkozóra, amelynek központi témája petőfi helye
az európai forradalmi költészetben, életművének tanulságai a mai
európai szocialista költészetre vonatkozóan.

- tragikus rövidségű, üstökös ivű élet- és művészi pályája
reális keretet ad a modern költészeti irányzatok és a társadalmi
elkötelezettségű líra viszonyának elmélyült vizsgálatához. voz-
nyeszenszkij, jevtusenko, vinokurov, a cseh vilem zavada, a szlo-
vákok őzsér árpád, andrej plavka, romániából szemlér ferenc, az ndk-
ból stefan hermlin, heinz kahlau szerepel többek között az európai
hírű meghívottak között.

/folyt.köv./

-1-

NA

F.

H.

kt-?

bb 1. /hagyománytisztelet... 1. folyt./-szb

- a jövő év novemberében megrendezzük az európai petőfi-fordítók találkozóját is budapesten. sikerét előre igazolni látszik az a tény, hogy az utóbbi időben megélnék az érdeklődés petőfi munkássága iránt, megszorodott a fordítók és a kiadások száma is. számos tanulsággal szolgálhat a tanácskozás a hazai irodalom számára azon sajátosságok bemutatásával, amelyeket a különböző műfordítók tartanak fontosnak, követendőnek, a mi petőfink életművéből.

- a rádióval közösen rendezendő februári ünnepi esten a zeneakadémián a mai magyar költők vallanak petőfihez fűződő alkotói kapcsolatokról. poézisének ösztönző, inspiráló örökségéről. a kortárs, az új írás januárban petőfi-számként jelenik meg, s a jelenkor, a tiszatáj, az alföld és a napjaink is a 150 éve született költő ünnepelésének szenteli januári számát. emellett az írószövetség tagsága minden alkalmat megragadva nyilatkozik, vall, emlékezik a különböző folyóiratokban. a francia „europe”, jövő év elején külön petőfi-számmal tiszteleg az évfordulón. a szerkesztés alatt álló kiadvány fő hangsúlya petőfi költészetébe ágyazottan, a modern költői forradalmi magatartásformák vizsgálatán lesz.

- a corvina által kiadott arion 1973-as száma ugyancsak a petőfi-évforduló jegyében születik. elsősorban világirodalmi hatásának, fordítói tevékenységének, valamint petőfi szellemisége diadalának ismertetését állítja a középpontba. megjelenik illyés gyula petőfi-könyvének 30. fejezete angolul a költő uti leveleinek válogatása s összes verseinek általa írt előszava francia nyelven. ugyancsak franciául lát napvilágot fekete sándor és lukácsi sándor tanulmánya az új petőfi-kutatások eredményeiről. mintegy tíz nyelven közül az arion új petőfi-fordításokat, s illusztrációként petőfi eredeti rajzai díszítik a számot. a meghívott költővendégek közül elsősorban azokat vontuk be az arion munkájába, akik petőfitől fordítottak vagy kapcsolatba kerültek a petőfi-életművel. /mti/

..

bb 2. évről-évre fejlődnek, szélesednek egészségügyi kapcsolataink a szovjetunióval - közvetlen együttműködés az intézmények között

1 vt/tr szb hí

1972. október 24.

a felszabadulás után jelentős segítséget kaptunk a szovjetuniótól amodern egészségügyi hálózat kiépítéséhez. abban az időben értékes támogatást nyújtottak ehhez a munkázoz a szovjet tanácsadók, akik az egészségügyi szakágazat különféle területeiről jöttek hazánkba. mindennek nagy része volt abban, hogy kialakult a korszerű elvek szerint működő egészségügyi szervezet magyarországon - amely a fejlett államokhoz képest egészségügyi szempontból is erősen elmaradott volt - tájékoztatta az mti munkatársát dr. felkai dénes, az egészségügyi minisztérium nemzetközi kapcsolatok főosztályának vezetője.

/folyt.köv./

-2-

kot

bb 2. /évről-évre... 1. folyt./-szb

elmondotta: kapcsolataink a szovjetunióval évről-évre fejlődnek, mind szélesebbkörű az együttműködés. petrovszkij professzor például - a jelenlegi szovjet egészségügyi miniszter - az 50-es évek elején több mint másfél esztendő telt hazánkban és ezalatt nagymértékben segítette a sebészet korszerűsítését. az ő nevéhez fűződik a vértranszfúziós-szolgálat megteremtése is. ugyancsak nagy segítséget kaptunk a szovjetuniótól a fertőző megbetegedések felszámolásához: szovjet példa alapján alakítottuk ki a közegészségügyi járványügyi állomások - az úgynevezett köjál-ok h - hálózatát. ez a szervezet igen fontos szerepet játszik a megelőzésben is, ami köztudottan egészségügyünk egyik fő törekvése.

- 1959 óta van egészségügyi együttműködési egyezményünk a szovjetunióval, amelyet általában ötévenként hosszabbítunk meg, két-évenként pedig konkrét megállapodásokat tartalmazó munkatervet írunk alá. az együttműködés továbbfejlesztését különösen sokoldalúan szolgálják a munkaterv. csupán az elmúlt esztendőben például hazánk-ból 186 orvos utazott a szovjetunióba hosszabb tanulmányutra - fél évtől egy évig terjedő időszakra. különböző egészségügyi témájú rendezvényeken 153 magyar orvos vett részt. a szovjetunióból 134 orvos jött tavaly hosszabb tanulmányutra hozzánk, rendezvényekre pedig 96.

- az elmúlt években az intézmények közötti közvetlen együttműködés került előtérbe, mint a kapcsolatok továbbfejlesztésének igen hasznos formája. több szovjet és magyar orvosegyetem között alakult ki közvetlen együttműködés. ma már szerepel a programokban az orvostudomány és az egészségügy csaknem minden területén jelentkező problémák közös megoldása. különösen nagyjelentőségű az idén aláírt, két évre szóló munkaterv. ebben világosan tükröződik az a törekvés, hogy minél közvetlenebb kapcsolat épüljön ki a különféle tudományos témákkal foglalkozó intézetek, illetve az egyetemek, klinikák között.

- az ez év elején aláírt munkatervben foglaltak lehetőséget nyújtanak az eddigi együttműködés további szélesítésére, fejlesztésére, még sokoldalubbá tételére. könnyítik és gyorsítják a közös, tudományos tevékenységet. ezt segíti elő az a megállapodás, amelynek alapján kölcsönösen meghívjuk egymás tudósait és szakembereit az időszerű egészségügyi és orvostudományi témákkal foglalkozó tudományos kongresszusokra, konferenciákra, szimpóziumokra, értekezletekre. sor kerül szakemberek cseréjére, közös tudományos kutatómunkára és tapasztalatcserére. az együttműködés keretében kicseréljük a kölcsönös érdeklődésre számotartó tájékoztató anyagokat és dokumentációkat. kiterjed az együttműködés a rosszindulatú daganatok gyógyításának kutatására, a szív- és érrendszeri megbetegedések, a különböző fertőző betegségek megelőzésére, és az egészségügy számos más, időszerű tudományos kérdésére.

/folyt.köv./

-3-

bb 2. /évről-évre... 2. folyt./-szb

az elmondottak összegezésésképpen megállapíthatjuk, hogy a szovjet-magyar egészségügyi kapcsolatok mind gyümölcsözőbbek és eredményesen szolgálják mindkét országban az egészségügy feladatainak megoldását. szovjet segítséggel sikerült kiépíteni olyan szocialista egészségügyet, amelynek révén egészségügyi szervezettség tekintetében - hazánk nemzetközi viszonylatban is előkelő helyet foglal el - fejezte be nyilatkozatát dr. felkai dénes. /mti/

bb 3. elektronikus számítógépek segítik a cukorgyártást

1 jf/pá szb 1e

1972. október 24.

néhány évvel ezelőtt még decemberben is szállították a cukorgyárakba répát a földekről, a nagyteljesítményű betakarítógépek és a rakodóberendezések alkalmazásával azonban idén már legalább egy hónappal lerövidítik az átvételi idejét. a munka meggyorsítására együttműködési szerződést kötött az élelmiszeripari ügyvitelszervezési és gépi adatfeldolgozó vállalat, valamint a cukoripari vállalatok trösztje. a felvásárlási szezonban ugyanis olyan nagymennyiségű adatot kell összegezni, hogy az adminisztráció sokszor már az átvételt hátráltatja. a 11 hazai cukorgyárban például átlagos terméshozam mellett két-három hónap alatt másfél-millió mérési eredményt kell rögzíteni, és ezekkel kapcsolatban még egész sor értékelésre van szükség. ezért a gépi adatfeldolgozó vállalat nagyteljesítményű elektronikus számítógépeit és feldolgozó berendezéseit vette igénybe a cukoripari tröszt úgy, hogy a gyárakban naponta lyukszalagra rögzítik az adatokat, és ezeket az adatfeldolgozó vállalat számítógép-központjába továbbítják.

az együttműködés eredményeként a betakarítási szezonban lényegesen meggyorsult az ügyviteli munka, s a cukorgyárak csökkentették a belső ellenőrző-részlegek munkatársainak számát. előny az is, hogy a gyáraknak nem kellett megvásárolniuk a többtízmillió forintba kerülő elektronikus berendezést, csupán ennek kiszolgáló szerkezeteit kellett üzembe állítaniok. /mti/

bb 4. napirenden: a vári lakónegyed rekonstrukciója

t gy/gk szb hi

1972. október 24.

a budai várnegyed - közép-európa egyik legjelentősebb műemlékcsoportja - nem csupán idegenforgalmi látványosság: egyben több mint 6,400 ember lakóhelye és körülbelül 5,200 dolgozó munkahelye. az 1. kerületi pártbizottság keddig ülésén tárgyaltak erről, a vár lakónegyed és a budai várpalota újjáépítésének eredményeit, gondjait elemezve.

/folyt.köv./

bb 4. /napirenden:... 1. folyt./-szb

a második világháború alatt budapest kerületei közül a várnegyedet érte a legnagyobb pusztulás: 122 lakóépületből mindössze egy maradt épségben. súlyosan megrongálódtak a vári középületek is. a felszabadulás óta jelentős anyagi áldozattal folytatódik a súlyosan megrongálódott várnegyed helyreállítása, rekonstrukciója. eddig 115 épületet, több mint ezer bérleményt hoztak rendbe; csak az állami lakások rendbehozása 1958-tól 140 millió forintot vett igénybe. az 1962 után helyreállított épületeknél már a lakások korszerűsítése is megtörtént. egyes házak udvari szárnyának lebontásával levegősebbé tették az udvarokat. 1970-ig sikerült régi pompájában helyreállítani a mátyás-templomot, továbbá 1971-ben elvégezték a bécsi kapu téri templom homlokzatának helyreállítását is.

a harmadik ötéves terv idején 87,5 millió forintot fordítottak a várnegyed közmű- és uthálózatának felújítására, közvilágításának korszerűsítésére. a várfalak helyreállítása a halászbástya és az erdélyi-bástya közötti szakasz kivételével befejeződött. elkészült a tóth árpád-sétány és a nyugati várlejtő kertészeti rendezése. a lakosság, a vállalatok és a fővárosi kertészeti vállalat együttes munkájának eredményeként az északi várlejtőn új közparkot alakítottak ki. hazánk felszabadulásának 25. évfordulója tiszteletére elkészült a vár új diszkivilágítása is.

a pártbizottság ülésén szóvá tették, hogy a nagy gonddal, óriási anyagi áldozatokkal kialakított műemléki környezetben egyre inkább szemel szurnak a sok helyütt található épületromok, a beépítetlen telkek. megoldatlan a kapisztrán tér déli oldalának lezárása, amelyre az elmúlt évtizedben több tanulmányterv is készült. az elmúlt években több vitára adott okot az állami nyomda épületének rekonstrukciója: az országház utca jelenleg üzemi udvarként használt szakaszának felszabadítása városképi és forgalmi szempontból egyaránt indokolt lenne. a fővárosi tanács városrendezési és építési főosztályának a rekonstrukcióval kapcsolatban különféle javaslatok vannak: például a teherforgalom megoldása a várnegyed területének igénybevétele nélkül, az országház utca jelenleg lezárt szakaszának megnyitása, stb. a pártbizottsági ülésen hangsúlyozták: a döntés még várat magára, de az üzemi épületek rendkívül rossz állapotban levő homlokzatának felújítását haladéktalanul meg kell kezdeni. ugyancsak fontos feladat a várfalak helyreállítása a halászbástya és az erdélyi-bástya közötti szakaszon. elmondták továbbá, hogy a várnegyedben tovább kell javítani a tömegközlekedést, újabb olcsó vendéglátóhelyeket kell kialakítani. a körzetben 20 vendéglátó egység működik, köztük 14 osztályon felüli, illetve első osztályú üzlet. mindössze kilenc, többnyire kis alapterületű élelmiszerüzlet áll a környékbeliek rendelkezésére. a tárnok utca 22. szám alatti közért-üzletet abc-áruházzá alakítják át. hangsúlyozták: új boltok elsősorban a foghijakon épülő házakban létesíthetők.

/folyt.köv./

NF

bb 4. /napirenden:... 2. folyt./-szb

a pártbizottság foglalkozott a budai várpalota rekonstrukciójának helyzetével is. a tapasztalatokat és a rekonstrukció zavartalan megvalósítására vonatkozó javaslataikat a párt budapesti gazdaságpolitikai bizottsága elé terjesztik. /mti/

--

bb 5. takarítás - ollólopással

i bc/pá szb hi

1972. október 24.

takarítói munkáját bűnös jövedelemszerzésre is felhasználta szabó ferencné pincze mária 51 éves budapesti lakos, az elzett fémlémezipari művek acél- és fémárugyárában. takarítás közben mintegy 80 ollót, s csaknem 40 körömrészelt tulajdonított el, majd kicsempészte a gyárból. Leleplezésekor 9 ollót találtak a pénztárcájában. a lopott holmik nagy részét a lehel piacon értékesítette, pár darabot pedig elajándékozott.

a központi kerületi bíróság szabó ferencét - figyelembe véve, hogy cselekményét folytatólagosan követte el, s korábban többször megbüntették - nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélte és kötelezte az okozott kár megtérítésére. az ítélet jogerős. /mti/

--

bb 6. pályázati felhívás muzeumi értékű tárgyak megmentésére

i nn/fk szb hi

1972. október 24.

petőfi sándor születésének 150., pest-buda egyesítésének 100., valamint a szabadságharc 125. évfordulója alkalmából a központi muzeumi igazgatóság, az uttörőszövetség és a méh tröszt pályázatot hirdet az uttörőcsapatok és szervező pedagógusok részére. a pályázat célja: felhívni a pajtások figyelmét régi tárgyak, írásos anyagok gyűjtésére, illetve megakadályozni muzeális értékű anyagok esetleges elkallódását.

muzeális értékűnek minősülhetnek a nevezetes történelmi eseményekkel, kiemelkedő személyiségek életével, tevékenységével összefüggő tárgyak, az ilyen témával foglalkozó régi ujságok, rölapok, plakátok, fényképek. különösen figyelemre méltóak a haladó mozgalmakat, a munkásmozgalom, a felszabadulás országos és helyi vonatkozásait dokumentáló tárgyak, régi kiadású /körülbelül 1900 előtti/ vagy bibliofiliai szempontból értékes /például első kiadású, dedikált, híres művész által illusztrált/ könyvek és más kiadványok, régi viseletdarabok, egyenruhák, céhemlékek, stb.

/folyt.köv./

NA

-6-

bb 6. /pályázati... 1. folyt./-szb

a gyűjtők által értékesnek tartott tárgyakat a gyűjtést irányító pedagógus véleményétől függően a gyerekeknek be kell mutatni vidéken a helybeli, budapesten a megfelelő szakmai muzeum munkatársának. ő ítéli meg, valóban muzeális értékű-e az előkerült tárgy, az erről adott írásbeli nyilatkozatát csatolni kell a pályázati anyaghoz. a muzeális értékűnek ítelt tárgyat /nagyobb méretű vagy súlyos tárgy esetén annak fényképét és leírását/ a gyűjtő, az uttörőcsapat és a pedagógus nevének feltüntetésével a méh tröszt propaganda irodájának címére kell megküldeni: budapest, vi. kerület, jókai tér 6. szám. a beküldési határidő: 1973. május 31.

a beérkezett tárgyak értékelés után a területileg vagy szakmailag illetékes muzeum gyűjteményeibe kerülnek, a gyűjtő nevének feltüntetésével. a legértékesebbnek ítelt tárgyak gyűjtőit jutalomtáborozással, könyvajándékokkal és az ország valamennyi muzeumba érvényes, egy évre szóló díjtalan belépővel jutalmazzák. /mti/

--

bb 7. félméteres szőlőlevél

vid-kz szb -cz

1972. október 24.

badacsonyan, krásovits kálmán kertjében, az ideai szokatlanul csapadékos és hűvös időjárás hatására egy 45 x 50 centiméteres nagyságú óriáslevelet hajtott egy szőlőtöke. a túltápláltság miatt a szőlőhajtás többi levele is a normálhoz képest 2-3-szor nagyobbra növekedtek.

a hatalmas leveleket a badacsonyi szőlészeti kutató intézet gyűjteményében helyezték el. /mti/

--

bb 8. jól érzi magát a busa a balatonban - félév alatt 1,5-2 kilós súlygyarapodás

vid-kz szb -cz

1972. október 24.

ez év tavaszán a balatoni vízvédelmi bizottság engedélyével új halfajta került a balatonba. kísérletképpen 5,400 átlagosan 30 dekás fehér-, illetve pettyes-busát telepítettek a tóba.

/folyt.köv./

NA

-7-

bb 8. /jól érzi magát... 1. folyt./-szb

a viszonylag kisebb arányú telepítés nem kecsegtetett az-
zal, hogy az 596 négyzetkilométer kiterjedésű tóban hamaro-
san viziontlátják a halászok a busát. köztudott, hogy ez a halfajta
rendkívül eleven és ha módja van rá, magas ívben kiugrik a háló-
ból. ennek ellenére már júniusban rendszeresen fogtak busát a
balatoni halászok. az átlagos súlygyarapodás már 2 hónap múltán
háromszoros volt.

az őszi próbahalászatok még meglepőbb eredményről tanuskod-
nak: a kifogott fehérbusák 1.60-1.80, a pettyes busák pedig 2.20-
2.40 kilós súlyt értek el.

a haltenyésztési szakemberek arra következtetnek, hogy a bu-
sák kitűnő környezetre találtak a balatonban; a tó mikroszerveze-
tei között sok értékes táplálékhoz jutnak. a szakemberek más ősho-
nos halfajták takarmánylehetőségeit figyelembe véve döntenek majd
az algákkal táplálkozó fehér-busa és a zoo-valamint fito plankto-
nokat fogyasztó pettyes busa további elszaporításáról. /mti/

--

bb 9. ujtípusu rezsók

vid-kz szb -cz

1972. október 24.

elkészült a pápai elekthermax gyárban a vf-51-es, ujtípusu
csőfűtőtestes rezsó null-szériája. az új 750 wattos típus gyor-
sabban melegszik fel és nagyobb teljesítményre képes, mint a hagyó-
mányos rezsók. az új termékből már az idén kap a kereskedelem. /mti/

--

bb 10. egy évi és nyolchónapi szabadságvesztésre ítélték a
notórius garázdát

vid-fm szb -cz

1972. október 24.

súlyos testi sértésért, garázdaságért, lopásért többször
ítélték már szabadságvesztésre golenya lajos miskolci lakost, aki
eddig már több mint nyolc évet töltött börtönben. szeptemberben
újabb bűncselekményt követett el: a bükkvidéki vendéglátó válla-
lat egyik éttermében garázdálkodott és a vendégeket „kiirtással”
fenyegette. a miskolci járásbírósa golenya lajost jogerősen egy
évi és nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

--

-8-

NA

bb. 11. új gyár kalocsán

vid il cz

1972. október 24.

tésztagyár épül kalocsán, a helybeli fűszerpaprika és
konzervipari vállalat üzemrészeként. az országos pályázaton
díjat nyert gyárfejlesztési tervet jóváhagyták, s rövidesen
megkezdik kivitelezését. a teljesen automatizált tésztaüzem
32 millió forint beruházást igényel, s előreláthatólag 1973.
év végén kezdi meg a próbagyártást. a tervek szerint é-
vente 460 vagon tészta gyárt hazai szükségletre, illetve ex-
porta. /mti/

--

bb. 12. hitel a háztáji árutertermelés fejlesztésére

vid kz/il cz

1972. október 24.

fejlesztik élelmiszertermelésüket bács-kiskun megye ház-
táji gazdaságai. a vidék kisgazdaságai eddig is jelentős sze-
repet tölthettek be mind a helyi, mind pedig az országos ellá-
tásban. évente átlagosan több mint félmilliárd forint értékű
mezőgazdasági termékkel jelentkeztek a piacon. a megyében
a továbbiakban is számolnak az árutertermelésükkel. ezért az eddi-
ginél nagyobb figyelmet fordítanak fejlesztésükre. többek kö-
zött tenyészállat-ellátással, hitellel segítik gazdasági tevé-
kenységüket. az idén már eddig kilencvenmillió forint hitelt
utalt ki számukra a bank, s a további igényeket is kielégítik.
az utóbbi hetekben egyedül a szarvasmarhatartás fellendítésére
több mint kétfélmilliárd forint kölcsönt kaptak a gazdák. /mti/

--

bb. 13. fordított baleseti arányok - a tsz építőipari vállalat-
kozások bérfelegyelmét vizsgálta a komárom megyei neb

vid kz/il cz

1972. október 24.

komárom megyében az utóbbi években nagyon gyorsan fejlőd-
tek az építőipari vállalkozások. a termelési értékük 1967-ben 22
millió 1971-ben pedig már csaknem 400 millió forint volt. a ko-
márom megyei népi ellenőrzési bizottság vizsgálata szerint e fej-
lődés nagyrészt a létszám növeléséből adódott. míg az állami épí-
tőiparban 246.000 forint, a tsz vállalkozásoknak csaknem 149 000
forint volt tavaly az egy munkásra jutó éves termelési érték.
/folyt.köv./

- 9 -

8.05/il

NA 85

bb. 13./ fordított folyt./ 11

ugyanakkor a kereseti arányok fordítottak: a vállalkozásoknál csaknem ezer forinttal több az átlagos havi munkáskereső. ez természetesen a megyében sok gondot, feszültséget okoz, hisz a tszek alig négyszázzal kevesebb építőmunkást foglalkoztat tak tavaly, mint az állami vállalat. a népi ellenőrzés bírálta hogy a közös vállalkozások több helyen figyelmen kívül hagyják a tényleges teljesítményeket. a megvizsgált öt vállalkozásnál és hat házi építőipari brigádnál szinte kivétel nélkül másfajta és általában korlátozás nélküli bérghádzalkodással találkoztak.

a múlt év végén a megjelent tsz-ek és társulások alkalmazotti munkabérért, egyéb bérjellegű juttatásait és munkaidejének rendjét szabályozó rendelet valamint a népi ellenőrök többszöri vizsgálata némileg javított a helyzeten. mégis, a megyei nevezésesnek látta, hogy felkérje a megyei tanács elnökét: rendelje el a rendszeres felügyeleti ellenőrzést./mti/

--

bb. 14. új óvodák épülnek baján - segítenek az üzemek

1972. október 24.

vid 11 cz

baján biztatóan halad az óvodaépítési program megvalósítása, s ez elsősorban az üzemek és intézmények példamutató anyagi társadalmi segítségének köszönhető. a városi tanács 1971-től 1975-ig legalább 300 új óvodai hely létesítését tervezi kooperációban. az első 75 személyes, háromcsoportos napközis óvoda egy éve működik, a Ganz Villamossági Művek Bajai Készülékgyárának jóvoltából. ezt jövő őszig tovább bővítik. fenntartásáról a tanács gondoskodik. most a Bajai Vízügyi Igazgatóság, a kórház és a városi tanács együttműködésével valósul meg újabb 75 személyes gyermekintézmény, a dél-vidéki városban. ennek átadására 1973. szeptember 1-én kerülhet majd sor. ekkora elkészül a Bajai Kismotor és Gépgyár 50 fős új óvodája is, amely a terv szerint teljesen a gyár dolgozóinak társadalmi munkájával épül, a város pedig építőanyagot ad hozzá./mti/

--

- 10 -

8.10/11

NA 855

bb 15. elutazott hazánkból a vdk nemzetgyűlésének küldöttsége

tr-ju -cz

1972. október 24.

a vietnami demokratikus köztársaság nemzetgyűlése állandó bizottságának tanulmányi küldöttsége, amely az országgyűlés meghívására október 12 és 24 között Magyarországon tartozkodott, elutazott hazánkból. az elutazáskor a küldöttséget Polyák János, az országgyűlés jegyzője és több tisztségviselő búcsúztatta. ott volt Hoang-Cuong a vdk budapesti nagykövete.

a küldöttség magyarországi tartozkodása alatt tanulmányozta a magyar törvényhozást, az országgyűlést, az elnöki tanács és a tanácsok tevékenységét. magyarországi tartozkodása alatt a küldöttséget fogadta Apró Antal, az országgyűlés elnöke, Cséteri Lajos, az elnöki tanács titkára, Dr. Korom Mihály igazságügyminiszter, Dr. Papp Lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke. látogatást tettek Salgótarjában, ahol Géczi Jánossal, a Nógrád megyei tanács elnökével folytatott megbeszélést./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju -cz

1972. október 24.

a mai 1. számú hírünk / hagyománytisztelet .../ címében a szöveg helyesen:

... és korszerűség - petőfiről tanácskoznak európa uttoról..

/mti/

--

9.15/ju

-11 -

NA 95

bb. 16. közlekedési balesetek

i bé/fk/il cz

1972. október 24.

ittassan vezette személygépkocsiját a borsod megyei olasz-liszka belterületén regős lászló 32 éves kereskedő és halálra gázolta a kerékpárján haladó hochvárt józsef 51 éves segéd munkást. a gázoló személygépkocsivezetőt előzetes letartóztatásba helyezték és megindították ellene az eljárást.

vas megyében a bérbaltavári termelőszövetkezet területén borsos józsef 63 éves tsz-tag, helyi lakos a szalastakarmánnyal megrakott lovaskocsiról a lovak közé esett és olyan súlyosan megsérült hogy a kórházba szállítás közben meghalt. /mti/

-. -

bb 17. mezőgazdasági egyetemek és főiskolák vezetőinek országos értekezlete gödöllőn

vid gö/ká-ju -cz

1972. október 24.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumhoz tartozó hat eem és három főiskola rektorai, dékánjai, valamint párt, szak- szervezeti és kisz titkárai kedden gödöllőn, az agrártudományi egyetemen országos értekezletet tartottak. dr. pethő györgynek, a gödöllői egyetem rektorának megnyitója után dr. szücs kálmán, a mém szakoktatási főosztályának vezetője tartott előadást az oktatás fejlesztésével kapcsolatos feladatokról. a tanácskozáson értékelték többek között a felvételi vizsgák tapasztalatait, meg- vitatták a vizsgák korszerűsítésével, a tananyag csökkentésével kapcsolatos feladatokat, valamint a továbbképzés helyzetét, prob- lémáit. /mti/

-. -

f e l h a s z n á l h a t ó: 17 óra után!

bb 18. falusi zeneiskolák országos találkozója abonyban

vid/gö-ká -cz

1972. október 24.

abonyban, kedden megnyitották a falusi zeneiskolák országos találkozóját. a tanácskozáson 14 megye 31 zeneiskolájának ve- zetője vesz rszt. ebből az alkalomból a gyulai gaál miklós általános iskolában népdal gyermekrajzokban cikkel kiállítás nyílt, ezután a nagyközség művelődési házában hang- versenyt rendeztek, amelyen fellépett a magyar rádió és tele- vízió gyermekkórusa is. / folyt. köv. /

10.45/ju

- 12 -

N-11⁰⁵

bb 18. / falusi zeneiskolák ... 1. folyt./-ju

a szerdán kezdődő tanácskozáson a résztvevők megvitatják a falu- si zeneiskolák helyzetét és feladatait, majd este a pest megyei állami zeneiskolák adnak hangversenyt. a találkozó utolsó nap- ján, csütörtökön ünneplik az abonyi bihari jános állami zeneis- kola fennállásának 20. évfordulóját. /mti/

-. -

bb 19. új autóbusszpályaudvar lentiben

vid/ká-ju -cz

1972. október 24.

a zala megyei lentiben tapolczay kálmán, a volán tröszt vezér- igazgatója kedden felavatta és ünnepélyesen átadta a forgalomnak az új autóbusszpályaudvart. a korszerű létesítmény egyidőben 9 autó- buszt tud fogadni; naponta 186 autóbussz érkezik, illetve indul. éves átlagban 2,344.000 utast szállítanak a lentiből induló, illet- ve az oda érkező járatok. a pályaudvarhoz 2 várótermet építettek. az új pályaudvar kedden délután fogadta, illetve indította az első autóbusszokat. /mti/

-. -

kk 20. a pannonia 1973. évi export modell-bemutatója

t ol/fk-ju -cz

1972. október 24.

jövőre várhatóan mint egy 100 ezer darab különféle bundát, ugyancsak 100 ezer darab szörme sapkát, kalapot, 130 ezer darab szőr- megallért és 320 ezer pár kesztyőt állítanak elő a pannónia szőr- mekikészítő és konfekció vállalat gyáraiban. a termékek nek mint- egy 60 százaléka exportra kerül, a világ 30 országába. a jövő évi export-ajánlatot kedden a technika házában mutatták be a kül- kereskedelmi partnereknek és a sajtó munkatársainak. a modell-be- mutatón megjelent pesti ernő, a könnyüipari miniszter helyettese is.

/ folyt. köv. /

11.10/ju

- 13 -

N-11⁰⁵

bb 20. / a pannonia ... 1. folyt./-ju

az évente megismertülő export-bemutatót az idén is hosszú piackutatás és tervező munka előzte meg, hogy a kollekció megnyerje a vevők tetszését, s kielégítse minden igényüket. ez a divatbemutató, amely kereskedelmi árubemutató is egyben egyaránt tükrözi tehát a jövő év divatját és a vállalat gyártmányainak széles választékát.

közismert, hogy a pannonia az alapanyag gyártásban a panofix és irhatermékek minőségét, választékát mindig magas színvonalon tartja. a panofixeket 8-12, a filmnyomott cikkeket 6-8, az irha bárány és juh bőrt 12-16 színben gyártják, amint azt a divat napjainkban megköveteli. az idén egy új, az eddigieknél szürkébb árnyalatú, sötétbarna panofixet, fantázia-rajzu filmnyomott bundákat és irha báránybőrből 4 új színárnyalatot mutattak be. a panofix alapeljárásra épült több újfajta termék mellett felvonultattak panofix-róka-báránygallérokat, irha-bárány bundákon. a juh- és báránybőrök évtizedes hagyományokat követő gyártási eljárási mellett gyorsan fejlődik a vadbőr-gyártás is. a perzsa, nerc, wiesel, mosómedve, sptz-nutria kikészítését, festését, nemesítését minden ismét színárnyalatban megoldották. nagy előrehaladást értek el a vadbőr-termékekből készült készárúk minőségében, elsősorban a pézsmá, mormota, hörcsög, illetve gida-cikkekben.

amint azt a jövő év divatjáról elmondottá: 1973-ra a divatviták lecsendesednek, s ennek megfelelően a modell-bemutatón is többségükben a szolidabb, kissé talán konzervatív, de vonalvezetésben szép és nőies divatot követték. a kollekcióban nagy százalékban szerepeltek karcsúsított vonalú szőrmebundák, azonban az erősen karcsúsítottak mellett a kényelmesebb mozgást biztosító, enyhébb vonalú, valamint a sima, egyenes, viszonylag kis anyag-igényű kialakítható és jól értékesíthető modellek is helyet kaptak. kevesebb a bőrdiszitésű, mint régebben, csak a sportos, rövid kabátokon fordul elő. egyaránt alkalmaztak egy, illetve kétsoros gombolást, nemes szőrméknél azonban egy-két kivételtől eltekintve mellőzték. a bőrt mellett sok esetben saját anyagból, szőrméből készült övekkel díszítették a modellt. a nagyobb, ivelt gallérok változatosabb ujjavégzések jól kiegészítik a kabátokat. újdonság a kollekcióban a raglánvállú, elől karcsúsított, hátul bővülő formát mutató modell és az ugynevezett nadrágkabát. új technológiával készülnek a pézsmahas- és hát, egészboros, illetve eresztett termékek.

egyébként a választékot és a bemutatott modelleket a korábbi évek hagyományaihoz hiven egyeztették a külkereskedelem, a tannimpex szakembereivel is. /mti/

--

11.30/ju

- 14 -

NA 11K

t

bb. 21. megérkeztek első téli madárvendégeink

vid ká/il cz

1972. október 24.

európa északi tájairól megérkeztek a tél első hirnökei, a fenyőrigók és a süvöltők. a fenyőrigók egyelőre csak a határban láthatók de ha az időjárás keményebbre fordul, kisebb nagyobb csapatokba verődve megjelennek majd a városokban és a falvakban is. a süvöltők tartozkodobban, óvakodnak a város zajától, így lakott területeket nem szívesen keresnek fel, az északi tájak madárvendégeinek októberi érkezése korai telet jelez. /mti/

--

bb. 22. száznyolcvanezer vendég járt ahortobágyon

vid ká/il cz

1972. október 24.

az utolsó lovastura vendégei is leszálltak a nyeregből s ezzel tulajdonképpen befejeződött a nyári program a hortobágyon. minden eddigénél több látogató fordult meg ebben az esztendőben a pusztán: száznyolcvanezer ember kereste fel a csárdát, a pásztormuzeumot. a vendégek közül több mint negyvenezen külföldről érkeztek.

a legnagyobb érdeklődés most is a hortobágyi lovasbemutatókkal kapcsolatos programokat kísérte. egyedül a hortobágyi lovasnapoknak harmincezer nézője volt az idén. ugyszólván egyetlen csendes napja sem volt a hortobágyi ménesnek: kétszázharminchétt alkalommal hajtották meg a paripákat a látogatók előtt. a pusztai csikósok., a vendégek 1800 órát töltöttek a hortobágyi lovak nyergében, s az idén indult először lovastura debrecenből - sárospatakra. /mti/

--

NA 1150

- 15 -

bb 23. másfél évi szabadságvesztés garázdaságért

vid/ká-ju -cz

1972. október 23.

szabó István 47 éves esztergomi lakos ittassága miatt gyakori lakója a börtönnek, mert ha felönt garatra, mindig összeüt közésbe került a törvénnyel. már hat ízben vonták felelősségre garázdaságért, vagy testi sértésért. bár szakmáját kiválóan értő autószerelő, zülött életmódja miatt csak alkalmi munkán dolgozik. nem sokkal legutóbbi szabadulása után is erősen berugott. édesanyja, akivel együtt lakik, korholta ezért, mire a vádlott öngyilkossággal, családjának kiirtásával fenyegetőzött. az asszony a rendőrségtől kért segítséget. amikor kijött a két rendőr, szabó folytatta a ház lakóit megbotránkoztató viselkedését. orditozott, feldöntötte a butorokat, belerugott az egyik rendőrbe. végül a dühöngő embert őrizetbe vették. az esztergomi megyei bíróság visszaesőként elkövetett, hivatalos személy elleni erőszak büntettségéért, valamint garázdaságért vonta felelősségre szabó Istvánt és jogerősen másfél évi szabadságvesztésre ítélte /mti/

bb 24. ellenőrzik az alsó-tisza vidék belvizvédelmi rendszerét

vid/kz--ju -cz

1972. október 23.

az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság több mint 9.000 négyzetkilométeres működési területén kedden megkezdődött az őszi belviz szemle. az igazgatóság szakemberei felülvizsgálják az összesen 5.000-kilométer hosszúságú belvizvédelmi fő- és mellékcsatornák állapotát és az időszerű fenntartási munkákat. a három megyére kiterjedő körzet nagyobb része mély fekvésű, s így különösen belvizveszélyes ezért minden évben nagyszabású korszerűsítési munkákat is végeznek. az idén fejeződik be az alpár-nyárlőrinci főcsatorna rekonstrukciója, vízáteresztő képességének növelése és a nagyfai szivattyutelep villamosítása. ezenkívül több olyan belvizrendszer korszerűsítési munkát kezdtek meg az idén, amely jövőre, illetve 1974-ben fejeződik be. /mti/

11.47/ju

NA 1205

- 16 -

bb. 25. sikesztyü pécsről japánba

vid kz/il cz

1972. október 24.

a piackutatók jelzései alapján - sikesztyüvel bővítí választékát a pécsi kesztyűgyár. a kereslete különösen azokban az országokban, nagy ahol a téli sportokat tömegesen üzik. a pécsi gyár évek óta jó érzékkel és rendkívül gyorsan reagál az ilyen igényekre. izléses gazdag modell gyűjteményt állítottak össze és indítottak utjára. svájcól kapták az első rendelést. azonnal nyolcezer párat kértek 1 és 5 ujjas változatban. sikerrel jártak japánban is, ahol 1200 párral mutatkoztak be. egy kyotoi cég képviselői e hét elején már személyesen látogattak a pécsi kesztyűgyárba, megismerkedtek a termelés körülményeivel. nagyon megtetszett nekik a gyár, újszerű színes bőrből kszített modelljeiből kiválasztották s magukkal vitték azokat a mintákat, amelyekből 1973-ban szándékoznak rendelni. európa számos országa, amerika, új-zéland és ausztrália után a távol-keleten is hódító utjára indul a pécsi kesztyű.

a nagy multu gyár életében egyébként 1972 a profil és választékbővítés kiemelkedő esztendeje: idén vállalkoztak először bőrruházati cikkek készítésére is, amivel ugyancsak sikert arattak. /mti/

bb. 26. kolbászgyár épül békéscsabán - ülést tartott a megyei tanács vb.

vid kz/il cz

1972. október 24.

kiválóan látja el feladatát a 89 mezőgazdasági termelőszövetkezet és fogyasztási szövetkezet összefogásával alakult békés megyei mezőgazdasági termékértékesítő szövetkezeti közös vállalat - állapították meg a megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi kibővített ülésén. a közös vállalat forgalma a utóbbi három évben megduplázódott, sokat javult a lakosság zöldség -gyümölcs ellátása, növekedett az export. az ellátás javítása érdekében a vállalat 2 év alatt 110 ezer négyzetméter fólia alatti primörzöltség termelését szervezte meg, 100 hold meggyet és 10hold málnást telepített. a további tervek szerint a közös vállalat több mint 70 millió forintos költséggel új husfeldolgozó üzem hoz létre békéscsabán évente 60 ezer hízottsertést dolgoznak fel, körülbelül 40 ezer birkát vágnak le, s 30 féle huskészítményt állítanak elő. jórésze csabai csipős házikolbász lesz. ezenkívül a vállalat közreműködésével tejfeldolgozó üzem is épül békéscsabán. az ülésen a vállalat vezetői beszámoltak arról, hogy már megkezdtek a jövőévi zöltség-gyümölcs termelési szerződések kötését. felkutatják a háztájiban rejlő újabb lehetőségeket is, hogy minél több friss áru kerüljön a körösök völgyéből hazai és külföldi piacra. gépekkel fóliával növényvédő szerekkel segítik a termelőket. /mti/

12.55/il

- 17 -

NA 1320

bb. 31. időjárásjelentés

1972. október 24.

il cz

a meteorológiai intézet jelenti október 24-én 12.00 órakor
változékony idő

szárazföldünk időjárásában az utolsó 48 óra folyamán gyö-
keres változás következett be. a hideg, sarkvidéki származású le-
vegő a szovjetunió területére helyeződött át, helyét fokozatosan
a nyugatról érkező enyhébb, óceáni levegő foglalja el. ennek
egymást gyorsan követő hullámai nyugat- és közép-európában válto-
zékony sokfelé szeles időjárást okoznak. havazást, havas esőket
már csak kelet-európában észlelnek, szárazföldünk középső és
nyugati részeiről szórványos futó esőket, záporosókat jelentenek.
a hőmérséklet kelet-európában még mindig jóval az évszaknak meg-
felelő alatt van, a kárpát-medence térségében fokozatosan megkö-
zelíti nyugat-európában már el is éri sőt, helyenként meg is ha-
ladja azt,

házánkban hétfőn a nyugati és északi megyékben időnként
kisütött a nap a dél-dunántulon, a főváros környékén és az alföl-
dön egész napon át erősen felhős vagy borult volt az ég. napköz-
ben főként keleten és délen, keddre virradó éjszaka az ország többi
részén is sokfelé esett az eső, egy-két helyen még havazott. a le-
hullott csapadék mennyisége csak néhány helyen haladta meg az 5 és
csak komáromban a 10 mm-t, ahonnan 16 mm csapadékot jelentettek.
a legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn a borult, csapadékos helyen
ken csak 3-7, máshol általában 7-12 fok között alakultak ki. az es-
ti órákban átészántul északi részén helyenként még gyengén fagyott
hajnalra azonban ott is 0 fok fölé emelkedett a hőmérséklet. az
ország többi részén 1-6 fok között voltak a minimumhőmérsékletek.
kedden délelőtt változóan felhős volt az ég, 10 órára az esők meg-
szüntek. 11 órakor 10-15 fok között váltakozott a hőmérséklet az
ország területén.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 5,6 fok volt,
a százéves átlagnál 3,8 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapest en a hőmérséklet 13 fok, a tengerszint-
re átszámított légnyomás 764 mm, gyengén emelkedik.

várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások szórványosan
előforduló futó esőkkel, záporokkal. időnként élénk, néhány helyen
erős nyugati, északnyugati szél. az évszaknak megfelelő hőmérséklet
várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 2-7 várható legmagasabb
nappali hőmérséklet szerdán 12-17 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 97 cm. /mti/

- 18 -

13.10/il

NA 1325

bb 27. árkedvezmény a törzsgárdatagoknak

vid/kz-ju -cz

1972. október 234.

érdekes kezdeményezés született szombathelyen, a pamut-
ipari vállalatnál: újabb kedvezményben részesítik a törzsgárda-
tagokat. azok, kik leglaább tíz éve dolgoznak a gyárban, ezer
forint értékhatáron belül harminc-től 50 százalékig terjedő ár-
kedvezményt vásárolhatnak az üzem termékeiből.

az akciót nagy örömmel fogadták az érintettek, mert az
üzemhez hű, régi dolgozók megbecsülésének újabb megnyilvánu-
lását látják benne. az üzem kollektívájából, 2.100 dolgozó-
ból több mint nyolcszázan tartoznak a törzsgárdához. /mti/

--

bb 28. megkezdődtek az ország első gázturbinájának üzemi próbái -
november 3-án villamosenergiát ad a kelenföldi csucserőmű

i bé/tm-ju ie -cz

1972. október 23.

megkezdődtek hazánk első gázturbinájának üzemi próbái a
kelenföldi erőműnél. a 32 megawattos teljesítményű erőműblokk
rekord időben, nyolc hónap alatt készült el, és a csucsidőben
segíti majd a villamos-energia ellátást.

a fogyasztás 40 százaléka ugyanis a reggeli és esti 3-3
órás csucsidőszakra jut, és ez rendkívül ingadozóvá teszi a
szükségletet. a csucsigények szintjére nem gazdaságos berendez-
kednie villamosenergia iparunknak, éppen ezért gyorsan gerjedő
generátorok beállítására van szükség. a hagyományos erőművek a
bekapcsolástól számított 3.5 óra múlva adnak csak energiát,
amíg a gázerőművek már fél óra múlva. éppen ezért a magyar
villamosművek tröszt a csucsigények kielégítésére gázturbinák
beállítás mellett döntöttek. az első ilyen berendezést kelenföldön
helyezik üzembe, a további kettőt pedig inotán.

/ folyt. köv./

13.02/ju

- 19 -

NA 1325

bb 28. / megkezdődött az ... 1. folyt./-ju

a kelenföldi első gázturbina magyar és olasz együttműködés-
sel létesül; a fiat cég szállította a turbinát, a ganz -mávag pedig
a generátort. a beruházás munkalátaiban részt vett a 21. sz. épí-
tőipari vállalat, a vertesz, az erőműkarbantartó és javító vállala-
lat, valamint a hőtechnikai vállalat. mindezek a résztvevők a ke-
lenföldi erőművel és egymással szocialista szerződést kötöttek, a-
melyben vállalták a határidőre történő üzembehelyezést.

a november 3-án kezdődő áramszolgáltatással azonban még nem
fejeződik be a gázturbinához kapcsolódó beruházás, hiszen a kelet-
kezett energiának csak 27. százalékát hasznosítják a villamosenergia
előállításával. 430 celsius fokos kipufogó hő is keletkezik, amely-
nek ,, értékesítésével ,, 70 százalékra növelik a hasznosítási a-
rányt. ezért - a tervek szerint 1974-ig - kazánt kapcsolnak a gáz-
turbinához, s így mintegy 8 000 lakás fűtéséről gondoskodhatnak.
/mti/

--

bb 29. horgásztilalom a szelidi tavon

k ká/tné-j -cz

1972. október 23.

a magyar országos horgászszövetség közli, hogy a szelidi
tavon 1972 október 25-től az év végéig, haltelepítés miatt ti-
los a horgászat. /mti/

--

bb 30. hazaérkezett az mszbt küldöttsége

gg-ju zs -cz

1972. október 23.

kedden hazaérkezett a magyar-szovjet baráti társaság háromta-
gu küldöttsége, amely dapsi károly alelnöknek, a csepel vas- és
fémművek vezérigazgató-helyettesének vezetésével nyolc napot
töltött a belorussz szszk-ban. a delegációt a ferihegyi repülő-
téren veres józsef nyugalmazott miniszter, az mszbt alelnöke fo-
gadta. ott volt o.g. koroljov, a budapesti szovjet nagykövetség
első titkára. /mti/

--

19.10/ju

- 20 -

M 1425

bb 32. kiemelten védett miskolc-tapolca és lillafüred - ülést
tartott a borsodi levegőtisztaság-védelmi bizottság

vid/kz-ju -cz

1972. október 24.

kedden miskolcon ülést tartott a borsod megyei területi
levegőtisztaságvédelmi bizottság. dr. pusztai béla, a megyei
tanács elnökhelyettese, a bizottság elnöke, arról tájékoztatta
a résztvevőket, hogy a települések lesorolásakor kiemelten védett
területté nyilvánították miskolc-tapolcát és lillafüredet. védett
terület őzd, kazincbarcika, leninváros, valamint miskolc térsége.
a továbbiakban elmondotta, hogy az ipari üzemek levegőszennyező-
dési vizsgálatát elvégezték, s felmérték a fűtés okozta légszennye-
ződések hatását is. bejelentette, hogy
regionális mérőállomást állítanak fel borsodban, a levegőszennye-
ződés vizsgálatára. ennek tevékenységében részt vesz majd a miskol-
ci nehézipari műszaki egyetem tüzeléstan tanszéke, valamint a
miskolci tüzeléstechnikai kutató intézet is.

az 1971-ben megjelent kormányrendelet alapján a levegőt
szennyező üzemek adót fizetnek. az ebből képzett alap egy része
a megyében marad. az ilyen bevételekből az utóbbi két évben bor-
sodnak 24 millió forint nyült össze. a bizottság javasolta, hogy
a megyei tanács ennek terhére 15 millió forint támogatást adjon az
őzdi kohászati üzemeknek a tervezett kohógáztisztító berendezés
jelenléteséhez. ezzel a jelenlegi tizenkétezer tonna porszennyező-
dést ezerháromszáz tonnára, a több mint száztízezer köbméter szén-
monoxid szennyeződést pedig megközelítőleg huszezer köbméterre
csökkentik. a hegyaljai ásványbánya és örlő üzemekben felszerelen-
dő portalanítókhöz 1,3 millió forint tanácsai támogatást javasolt
a bizottság. az új berendezésekkel nemcsak a dolgozók egészségvé-
delmét javítják, de több mint másfétezer hold termőszőlő porártal-
mát is megszüntetik. /mti/

--

14.22/ju

- 21 -

M 1450

bb 33. a zárszámadás előkészítéséről tárgya a komárom megyei tanács vb

1972. október 24.

vid/kz-ju -cz

a termelőszövetkezeti zárszámadások előkészületeiről tárgyalt kedden tatabányán a komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága, a növénytermesztés árbevétele előreláthatólag a terveknek megfelelően alakul. a gazdag hozamot ígérő kalászosok az időjárás okozta veszteség miatt nem érték el ugyan a tavalyi szintet. a mintegy 30 millió forintos bevételkiesést azonban előreláthatólag pótolják a kapásnövények, amelyeknél többeltozammal számolnak. az állattenyésztés árbevétele emelkedik, s ez elsősorban a sertésállomány gyors emelkedésének köszönhető.

a megyében továbbra is erőteljesen törekszenek a belterjed gazdálkodás fokozására. ezzel együtt természetszerűleg a ráfordítások költségei is emelkednek. a költségemelkedést tovább növelte az ipari eredetű anyagok, eszközök és a szolgáltatások nagymértékű, nem tervezhető áremelkedése, valamint az, hogy a termelőszövetkezetek költséggazdálkodása lassan javul. így a várható bruttó jövedelem csökken a tavalyihoz viszonyítva.

a legnagyobb gondot az okozza - hangoztatták az ülésen - hogy a jövedelem felosztása során várhatóan csökken a fejlesztési alapra való tartalékolás. a gazdaságok mintegy ötöde a megyei aránynál jóval kisebb fejlesztési alappal rendelkezik majd, s így képtelen lesz a termelés bővítésére.

néhány gazdaságnál veszteséggel és alaphiánnyal számolnak. határozatot hoztak arra, hogy ezeket a szövetkezeteket fokozottabban segítik, hogy messzemenően takarékoskodjanak az év hátralévő hónapjaiban. felkérték a teszöv elnökségét, működjön közre, hogy meggyeszerte az ésszerű gazdálkodás követelményei szerint osszák fel a bruttó jövedelmet. /mti/

--

- 22 -

14.30/ju

NA 1455

bb 34. belügyminisztériumi küldöttség utazott jugoszláviába

-ju -cz

1972. október 24.

Luka banovic a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság belügytitkára meghívására belügyminisztériumi küldöttség utazott hivatalos látogatásra jugoszláviába benkei andrás belügyminiszter vezetésével. /mti/

--

bb 35. a községi tanácsok bővülő hatásköre csongrádban

vid/fm-ju -cz

1972. október 24.

a központi intézkedéseken kívül a közelmúltban a csongrád megyei tanács végrehajtóbizottságának döntései is jelentősen bővítették az alsóbb szintű tanácsok - köztük a községi tanácsok - hatáskörét. többek között elsőfoku építési, iparhatósági, kereskedelmi, szabálysértési és más hatáskör került a községekhez. a legtöbb új feladatot a nagyközségek kapták. a hatáskörök decentralizálása azt eredményezte, hogy a falvak lakossága hatósági döntést igénylő ügyeinek hetven százalékát ma már helyben intézik el, - állapították meg a csongrád megyei tanács végrehajtó bizottságának kedden szegeden tartott ülésén.

a személyi feltételek hiánya és más okok miatt ugyan nem minden tanácsnál vehették még át az tennivalók intézését. több helyen nem is indokolt, hogy egy ügyintézőt teljesen lekössenek egy községben egy feladat ellátására. ezért gyakori példa, hogy az ügyintézők a hét meghatározott napjain a környékbeli falvakban dolgoznak.

a hatáskörök bővítésének eddigi tapasztalatai szerint a szakképzés fokozása, a felsőbb szintű tanácsok segítése továbbra is fontos feladat, a sokféle ügy megfelelő elintézéséhez ugyanis jogszabályok tömegét kell ismernie az illetékes tanácsi dolgozónak. e folyamatosan bővülő anyag nem teljes ismerete, a gyakorlat hiánya miatt az ügyintézők egy része még aránytalanul sok időt fordít a döntésre való felkészülésre.

/ folyt. köv./

14.40/ju

- 23 -

NA 1455

bb 35. / a községi tanácsok ... 1. folyt./-ju

az ügyintézés sokrétűen elemző végrehajtóbizottsági ülésen rámutattak arra, hogy a bővülő hatáskörök gyakorlása a hatósági tevékenység meggyeserte javuló tendenciájú. a törvényesség megtartása mellett érvényesülnek az ügyfelek jogos érdekei. megállapítható, hogy a központilag és a megyei szinten kezdeményezett decentralizálások az államigazgatási ügyek döntő többségét azoknak a tanácsai szerveknek a hatáskörébe utalta, amelyek legközelebb állnak az ügyfelekhez a további decentralizálást most már megyei tanács végrehajtó bizottsága csak akkor tartja indokoltnak, ha az újabb hatáskörök gyakorlásához előbb megteremtik a megfelelő szervezeti és anyagi feltételeket. /mti/

bb 36. új pincék tokaj-hegyalján

vid/kz-ju -cz

1972. október 24.

a tokaj-hegyaljai borvidéken elérkezett az igazi „nagyszüret”, idje. bár a legtöbb munkát még mindig az aszúszemek gyűjtése adja, egyre több „zöldszőlő”, kerül a présházakba. a tokajhegyaljai állami gazdasági borkombinát már is több mint hatvanezer hektóliter mustot tárol az erjesztőpincékben.

a felmérések szerint tokaj-hegyalján megközelítőleg félmillió hektóliter bor tárolására alkalmas pincetér van. az új borok tartására ennek azonban csak egy része szolgál. a tokaji borkat ugyanis három-öt évig „iskolázzák”, hogy a jellegzetes íz-, illat- és zamatanyagaik kifejlődjenek. a rekonstrukció során telepített nagyüzemi szőlőtáblák magasabb terméseredményei, valamint az idén is megközelítőleg ezer hold ujonnan termőre fordult terület miatt több helyen új pincéket építettek. a hercegkúti tisz az idén már megközelítőleg tíz, az olaszliszka szakszövetkezet kilenc, a tarcali tisz pedig több mint ötezer hektóliter idén szüret mustot tárol az ujonnan használatba vett pincékben.

/ folyt. köv. /

14.47/ju

MA 1500

- 24 -

bb 36. / új pincék ... 1. folyt./-ju

a mustok első, ugynevezett „zajos erjedésével”, megfigyelték, hogy a lősz- és riolittufába vágott új tárolóhelyeken is megkezdődött a tokaj-hegyaljai pincékre jellegzetes nemespenész képződés. a nemespenész ugyanis szimbiózisban „él”, a hegyaljai borral. a képződő bevonat először fehér, vastaszerű, majd csaknem feketévé színeződik, s vastag „palanként”, vonja be a pincefalat. /mti/

--

bb 37. magyar könnyűszerkezetes mintacsarnok moszkvában - sajtótájékoztató az évben

1972. október 24.

t hz/tm-ju ie -cz

a könnyűszerkezetes építés minden hazai tapasztalatát és eredményét felvonultatja az a majdnem ezer négyzetméteres kiállítási csarnok, amelyet november 4-én adnak át moszkvában - jelentették be kedden az építésügyi és városfejlesztési minisztériumban tartott sajtótájékoztatón. a négy teremre osztott 24x40 méteres mintacsarnokban egymás mellett látható a könnyűszerkezetes építés négy fő „irányzata”, a legegyszerűbb raktár-megoldástól, a különféle igényeket kielégítő üzemszarnokon keresztül, a reprezentatív megoldású áruházi csarnokig. az állandó építőipari kiállítás területén emelt épület alig több mint egy hónap alatt készült el, már ezzel is bizonyítva e korszerű építési mód előnyeit és a benne rejlő lehetőségeket.

az igen élénk szovjet érdeklődés kielégítésére a szakembereknek levetítik az építés egy hónapja alatt készített dokumentumfilmet, az új csarnokban rendezett kiállításon pedig bemutatják az ennél az építési módnál felhasználható magyar gyártmányú ajtókat, ablakokat, válaszfalakat, valamint hőszigetelő, korroziovédő, tűzvédő, hézag tömítő és ragasztó anyagokat.

/ folyt. köv. /

14.55/ju

Talib

- 25 -

bb 37. / magyar könnyűszerkezetes ... 1. folyt./-ju

mivel a szovjetunióban is kormányhatározat serkenti a könnyűszerkezetes építési mód gyors térhódítását, a magyar kiállítás jó alkalom arra, hogy a szovjet szakemberek megismerkedjenek a magyar könnyűszerkezet-gyártás jelenlegi színvonalával, és megtárgyalják a tervezési és gyártási dokumentáció exportjának, valamint az esetleges gyártás-szakosításnak a lehetőségeit.

a kiállítás ünnepélyes megnyitására moszkvába utazik bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter is. /mti/

--

bb 39. új villamos- és autóbusz forgalmi telep épül miskolcon

1972. október 24.

vid/kz-ju -cz

elavultak miskolcon az 1897-ben, illetve 1927-ben épített villamos sávek. ma már alkalmatlanok a több mint száz szerelvény javítására, s ugyanakkor forgalmi és városrendezési akadályt is jelentenek. a városi tanács támogatásával éppen ezért új forgalmi telep épül a város ipari övezetében. a 110 millió forintos költséggel felépülő új forgalmi telep, százhusz villamos és mintegy százötven autóbusz elhelyezésére, javítására lesz alkalmas. a telepet, a tervek szerint jövőre adják át rendeltetésének.

a régi remizeket szanálják. először a tiszai-pályaudvar melletti műhelyt bontják el. területével az augusztus 20. strandfürdőt bővítik. a diósgyőri csarnok helyén autóbusz pályaudvart és üzletsort építenek. /mti/

--

15.00/ju

Tol620

- 26 -

bb 38. munkához láttak az első orvostanhallgatók a szegedi orvostudományi egyetem szolnoki tankórházában

vid/fm-ju -cz

1972. október 24.

a szegedi orvostudományi egyetem és a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottsága együttműködési szerződésének alapján, 1972. őszétől az egyetem tankórházaként működik a szolnok megyei tanács hetényi géza kórháza. a ommommőszegeden tanuló orvostanhallgatók egy hónapos gyakorlati munkát végeznek a szolnoki kórház jól felszerelt osztályain. a negyedéves orvostanhallgatók első negyvenhárom tagu csoportja a hét elején kezdte meg munkáját szolnokon. őket további négy csoport követi: összesen kétszázötvenöt harmad-, negyed- és ötödéves orvosjelölt ismerkedik majd a gyógyító munka gyakorlatával. a kórház orvosai foglalkoztatásukra részletes tanrendet dolgoztak ki, amelyet egyeztettek az egyetem oktatói programjával. a fiatal orvosjelöltek naponta hat órát dolgoznak a kórházi osztályokon, néhány órát pedig elméleti tanulmányokkal töltenek. /mti/

--

bb 44. a magyar és ndk-beli kukoricanevelők együttműködésének kiemelkedő eredményei

fk/ká-ju -cz

1972. október 24.

mintegy hét esztendeje tervszerű együttműködés alakult ki a magyar és a német demokratikus köztársaság-beli kukoricanevelők között. az együttműködés alapvető célja az, hogy a magyarországi és az ndk-beli kukorica-alapanyagokból közös nemesítésű hibrideket állítsanak elő, olyanokat, amelyek alkalmasak a német demokratikus köztársaságban, az ottani éghajlatnak megfelelő eredményes siló- és szemes kukorica termesztésre. a jól szervezett közös munka kiemelkedő eredményt hozott: a közös nemesítésű hibridek vetőmagjaiból a következő évben már több ezer tonnát állítanak elő Magyarországon és exportálnak az ndk-ba.

e jelentoks népgazdasági eredményért a német demokratikus köztársaság erdő- és mezőgazdasági minisztériuma a „szocialista munka kollektívája”, állami kitüntetéssel adományozta annak a magyar és ndk szakemberekből álló kutató gárdának, amely a közös hibridek létrehozásában tevékenykedett. e kollektíva tagjai magyar részről: váczai daniel, az országos mezőgazdasági fajtakísérleti intézet főmunkatársa, német jános, a szegedi gabonatermesztési kutató intézet tudományos főosztályvezetője és dr. kovács károly, az mta martonvásári mezőgazdasági kutató intézetének tudományos kutatója. /mti/

--

15.10/ju

Tol620

- 27 -

bb 40. befejezés előtt a burgonyaszedés, az almaszüret - éjjel és vasárnap is szállítják az üzemanyagot - ülést tartott a mém operatív bizottsága

i fk/gg/ny ie -cz

1972. október 24.

az őszi munkák irányítására alakult operatív bizottság keddi ülésén, a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumban - szókás szerint számba vették az elmúlt hét eredményeit, gondjait. ezen kívül beszámolt tevékenységéről a gabonatröszt és az áfor vezetői ismertették az üzemanyag-ellátás helyzetét, s az annak javítására hozott intézkedéseket.

dr. mézáros istván főosztályvezető, a bizottság elnöke a megyei felügyelők, s a bizottsághoz érkezett jelentések alapján beszámolt arról, hogy a múlt héten három megye kivételével - békés, csongrád és szolnok megyében - ugyanis a sok csapadék erősen átáztatta a földeket - országsszerte kedvezett az időjárás az őszi munkáknak. a hétvégi esőzés elsősorban a kukoricabetakarítást, a buzavetést hátráltatta. e munkáknál, valamint a rizsarátásnál változatlanul 10-12 napos, a tavalyihoz képest mintegy 20 százalékos az elmaradás. a napraforgószedést is be kellett volna már fejezni, a 90 százalékos eredmény azonos a tavalyival, de már akkor is késtek az üzemek.

közvetlenül befejezés előtt áll a burgonyaszedés - szabolcs, pest, veszprém és somogy megyében - összesen már csak 3000 hektár termés betakarítatlan-, s az alma 95-96 százalékat is leszedték. a szőlőszüretelők teljesítménye országos átlagban 75-78 százalék. a termés biztató tokajban, ahol az aszusodás olyan kedvező, amilyenre évtizedek óta nem volt példa. a termőterület 62-63 százalékaról takarították be eddig a cukorrépát, s ez igen jó eredményt jelent, figyelembe véve a kései szedést, a nagyobb területet és a jobb termést. a zöldségfélék közül - miután sajnos a fagy ,, szüretelte le,, a paprikát és a paradicsomot - a káposzta, a karfiol és a gyökérfelek szedése ad munkát.

a talajelőkészítési munkák közül a vető-szántás 84 százaléknál tartanak a gazdaságok, 1.4 millió hektár területtel végeztek, s ebből 340.000 hektáron nincs még földben a mag, de remény van arra, hogy még ebben a hónapban, optimális időben végeznek a vetéssel. az őszi mezőgazdasági munkákhoz, a gépjavitásokhoz szükséges alkatrészek - tekintve néhány helyi problémától, amit egy-két nap alatt megoldanak - a nyári színvonalon állnak a gazdaságok rendelkezésére. annál több gondot okoz most már hetek óta az üzemanyag-ellátás.

/folyt köv/
15.15/ny

-28-

Tó1620

bb 40. / befejezés előtt...folyt/ny

az áfor vezetői elmondották, hogy októberben eddig 40-45 százalékkal nagyobb forgalmat bonyolítottak le mint tavaly ebben az időszakban. a problémát az okozza, hogy az ugrásszerűen megnövekedett igényekkel nem tudnak lépést tartani. hangsúlyozták, hogy a nyersanyag a hazai termelésből, a tartalékból és a szovjet importból van elegendő, de kevés a tároló, - a töltő-, az ürítő- és a szállító kapacitás. a vasúti tartálykocsihiányt a máv-val együttműködve irányvonatok, élvonatok indításával, s ennek nyomán a kocsiforduló lerövidítésével igyekeznek enyhíteni. segítségként a kőolajipartól kaptak tankautókat, s hozzá gépjárművezetőket. megszervezték az éjszakai és a vasárnapi üzemanyag szállítást, a jogositvánnyal rendelkező kutkezelőket is bevonták ebbe a munkába, megerősítették a gépkocsi hibaelhárító szolgálatot, s állandó készletet vezettek be. jóllehet az említett hiányosságok miatt minden időben nem áll rendelkezésre korlátlanul üzemanyag - fontossági sorrendet sem lehet felállítani, mert minden gazdaságnak nagy szüksége van a gázolajra - a mémmel együttműködve azonban megfelelő elosztással csökkenteni tudják a gondokat.

a gabona tröszt jelentése szerint az elmúlt héten meggyorsult a felvásárlás üteme. eddig 7900 vagon napraforgót, 2800 vagon rizst és 33.000 vagon kukoricát vettek át a termelőktől. a szűkös tárolókapacitáson kívül külön gond, hogy ezeknél a terékeknél sok a szárítani való. a kukorica viztartalma sok helyen például olyan magas, hogy kétszer is át kell eresztetni a nagyteljesítményű colman-száritón, míg eléri a kellő minőséget./mt1/

..-

bb 41. óvodapedagógiai tudományos ülészek szarvason

vid/fm/mné/ny -cz

1972. október 24.

a magyar óvónőképző intézetek szervezésében kedden kétnapos országos óvodapedagógiai tudományos ülészek kezdődött szarvason. a tanácskozáson több mint háromszáz tudományos kutató, pszichológus, tanár, óvónő és óvónőjelölt, továbbá a vi. nemzetközi óvodapedagógiai szeminárium külföldi résztvevői vitatják meg az óvodapedagógia időszerű kérdéseit. szabadi ilona, a magyar országos pedagógiai intézet tudományos főmunkatársa hangsúlyozta:

bevezető előadásában

- a szocialista közoktatás egyik központi kérdése az óvodai nevelés. a gyermekkori élmények, cselekvések egy életen át kísérik az embert. nem mindegy, hogyan irányítják a gyermekek értelmi, érzelmi képességének kibontakozását, s azok hogyan reagálnak a környezeti hatásokra. ebben - éppen az iskolára való előkészítés során - az óvónőkre vár nagy feladat.

ugyancsak kedden a szarvasi óvónőképző intézet óvodájában kiállítás nyílt gyermekjátékokból, szemléltető taneszközökből. az óvónőképző intézetek kisz-vezetői megvitatták az önkormányzati munka problémáit./mt1/

..-

15.20/ny

-29-

Tó1620

bb 42. „pneumatika-hidraulika ,72,, - nemzetközi konferencia
győrótt

vid-kz szb -cz

1972. október 24.

szinte valamennyi iparágat érintő kérdéstről - a pneumati-
kai és hidraulikai elemek, készülékek és berendezések alkalmazásá-
nak további lehetőségeiről - tárgyalnak kedden győrótt megnyílt öt-
napos nemzetközi konferenciájukon a hazai, az osztrák, a csehszlovák,
a dán, a francia, az ndk- és az nszk-beli, valamint az
amerikai szakemberek. a napirenden szereplő téma, mivel a pneumatikai
és hidraulikai berendezések lehetőséget adnak egyrészt a termelés
meggyorsítására, másrészt a monoton és fárasztó fizikai munka kik-
tatására, világszerte az érdeklődés előterében állnak, s ez az érdek-
lődés természetesen nem független attól, hogy a pneumatikai és hid-
raulikai berendezések általában egy-másfél év alatt „behozzák,, a
rájuk fordított összeget.

a hazai gyártásról szólva a konferencián elmondották, hogy
külföldi licencek vásárlása és alkalmazása révén a hazánkban néhány
éve önálló termelővé fejlődött pneumatikai-hidraulikai gyártásra
a hatékonyság és korszerűség jellemző.

a konferenciával egyidejűleg több magyar vállalat és hat kül-
földi cég termékbemutatót rendezett győrótt. /mti/

bb 43. magyar-ndk vasuti együttműködési bizottság alakul

i kf/fk szb ie

1972. október 24.

dr. mészáros károly közlekedés- és postaügyi miniszterhe-
lyettes, a MÁV vezérigazgatója küldöttség élén kedden berlinbe uta-
zott, a magyar-ndk vasuti együttműködési bizottság alakuló ülésé-
re. a bizottságot a két ország vasuti közlekedésének operatív össze-
hangolására hozzák létre. /mti/

bb 45. felkészülten várják a tél rohamait nyugat-magyarország
vasutjai

vid-kz szb -cz

1972. október 24.

nyugat-magyarország téli vasuti forgalmának szervezéséről
és a beruházásokról tanácskoztak kedden szombathelyen a MÁV igaz-
gatóság nagyobb szolgálati helyeinek gazdasági és mozgalmi vezetői.

/folyt.köv./

15.35/szb

-30-

bb 45. /felkészülten várják... 1. folyt./-szb

az igazgatóság az ország csaknem egyharmad részének vasuti közle-
kedését bonyolítja, s naponta 100 000 embert szállít a vonatokon.
tetemes mennyiségű árut is továbbít belföldi címekre és a nem-
zetközi tranzit forgalomban. az év hátralevő részében 8 millió
fizető utast és 2,7 millió tonna árut kell szállítaniok. a for-
galom zavartalansága érdekében az idei télen minden eddiginél kor-
szerűbb berendezésekkel veszik fel a küzdelmet a természet „táma-
dásai,, ellen, különös tekintettel a hóveszélyes bakonyi, alpok-
alji vonalakra. a vasuti pályák mentén szolgálatot teljesítő hó-
jelentő örök hordozható pályatelefont kapnak, hogy késedelem nél-
kül riaszthassák a gépeket - hómarókat, hó- és jégolvasztókat, hó-
ekéket - és embereket a hótorlaszok eltávolítására. szombathely
új hómarógépet kapott, s ezzel 4-re nőtt a nagyteljesítményű beren-
dezések száma. az automata dominó-rendszerű biztosító apparátussal
működő állomásokot jégolvasztó lámpákkal szerelik fel, hogy a fál-
tóállítás zavartalan legyen.

hóvédműveket állítanak fel a huzatosabb pályaszakaszokon, s
hóeltakarító brigádokat szerveznek. gondoskodnak a kocsik megfele-
lő fűtéséről, takarításáról és világításáról. a balesetek megelőzé-
sére is intézkednek a ködös, téli zord időben.

a beruházások is a kényelmes, gyors, kulturált, biztonságos
utazást szolgálják. az idén 267 millió forintot költenek ilyen cél-
ra és állóeszközfejlesztésre. ebből 180 milliót valósítottak meg.
az év végéig tehát 87 millió forint értékű munka vár rájuk, hogy a
tervezett rekonstrukciók és új létesítmények elkészüljenek. a leg-
nagyobb összeget a vonalak korszerűsítésére költik, mindenekelőtt
a porpác-hegyeshalom közötti, tranzit forgalomban jelentős szakasz-
ra és a balaton mentire. nem kielégítő ütemben folyik balatonfüred
új állomásának az építése. a lemaradás behozható az év végéig. ez
annál inkább szükséges, hogy az 50 millió forintért épülő modern ál-
lomást a jövő évi balatoni idényre átadhassák rendeltetésének. vi-
szont jól halad a balaton körüli vasut utolsó felújításra váró szaka-
szának a rekonstrukciója tapolca és balatonszentgyörgy között. már
üzembehelyezték a vonal első elkészült 5 kilométeres részét. /mti/

bb 46. bordeauxba utazott az operaház balett-együttese

k ro/pá szb zs

1972. október 24.

kedden lukács miklós igazgató vezetésével a malév különgé-
pén bordeauxba utazott az operaház balettegyüttese. művészeink,
az ottani magyar hét során három estén lépnek fel a nagyszínház-
ban. műsoruk október 27-én és 28-án prokofjev: klasszikus szim-
fóniája, valamint bartók „a fából faragott királyfi,, és a cso-
dátos mandarin című táncjátéka lesz. 29-én este koncert-műsort
adnak, amelyben a chopiniana, a gajane szvit szerepet, valamint
szólók és duók több más kompozícióból. /mti/

15.40/szb

-31-

bb 47. ifjumunkás világtalálkozó moszkvában - magyar segítség-
gel szakmunkásképző iskola épül a vdk-ban

t pr/tr szb zs

1972. október 24.

november 1-15 között ifjumunkás világtalálkozót tartanak
moszkvában - tájékoztatta az újságírókat kedden kisszlászó, az
országos ifjumunkás tanács elnöke és kéri andrás az kisz kb if-
jumunkás osztályának vezetője, a tanács főtitkára.

elmondották egyebek között, hogy a demokratikus ifjusági
világszövetség chilében tartott végrehajtó bizottsági ülésén kez-
deményezte a dolgozó fiatalok világtalálkozójának megrendezését,
s házigazdál a- a divsz-szel és a szakszervezeti világszövetséggel
közösen - a lenini komszomolt kérték fel. a találkozó színhelye
moszkva lesz, ide várják a világ minden haladó nemzeti és nemzet-
közi ifjusági szervezetének küldöttein. a központi téma: a közös
tevékenység kiszélesítése, annak a küzdelemnek egyeztetése, amelyet
a világ fiataljai folytatnak jogaikért, a népek szabadságáért, a
békéért.

a tanácskozást megelőzően a küldöttek bejárják a szovjetunió
több köztársaságát, szót váltanak a szovjet emberekkel, részt vesz-
nek baráti találkozókon, összejöveteleken. a tanácskozás november
10-én kezdődik. részvevői plenáris ülésen és különböző munkabi-
zottságokban elemzik majd a demokratikus ifjusági világszövetség,
a szakszervezeti világszövetség, a komszomol és a szovjet szakszer-
vezetek központi vezetőségének vitaindító referátumait. a szekciók-
ban egyebek közt a fiatalok és a tudományos technikai forradalom
kapcsolatával, a dolgozó fiatalok szociális helyzetével és políti-
kai aktivitásával foglalkoznak majd, s külön munkabizottság témá-
ja lesz a szolidaritás, az imperializmus elleni harc, a békéért,
a demokráciáért, a haladásért folytatott küzdelem. a konferencia
november 15-ig tart, ekkor fogadják el a különböző záródokumentu-
mokat, ajánlásokat, javaslatokat.

a kisz tevékeny közreműködője volt az előkészítésnek, s
küldöttei résztvesznek a világtalálkozón is.

a tájékoztató szó esett arról is, hogy a magyar kommunista
ifjusági szövetség segítségével ezer fős szakmunkásképző iskola
épül a vietnami demokratikus köztársaságban. az iskolaépítésre
szánt pénzt a magyar fiatalok szolidaritási csekkszámájáról fede-
zik. a számla naponta tetemes összegekkel gyarapszik - bizonyí-
tékául, hogy az ifju nemzedék sokoldalú politikai, erkölcsi, és
anyagi támogatással áll a vdk harcoló népe, a vietnami fiatalok mel-
lett. /mti/

--

15.58/sz b

-32-

bb 48. ülést tartott az országos vizgázdálkodási bizottság

tr/ny ie -cz

1972. október 24.

kedden délután ülést tartott az országos vizgázdálkodási bi-
zottság. megtárgyalta a vizgázdálkodás távlati műszaki-gazdasági
fejlesztésének módszereiről és feltételeiről szóló tervezetet,
valamint a vízminőségvédelmét és a vizek szennyezéstől való
hatékonyabb megóvását célzó javaslatokat.

az országos vízügyi hivatal ezekről a kérdésekről - a bizott-
ság állásfoglalásának figyelembevételével - előterjesztést ké-
szít a minisztertanácsnak. /mti/

--

bb 49. yehudi menuhin,

tm/ny -cz

1972. október 24.

az unesco nemzetközi zenei tanácsának elnöke kedden a magyar
zeneművészek szövetségébe látogatott. a világhírű művész bará-
ti beszélgetést folytatott a magyar zeneművészek szövetség el-
nökségének tagjaival, a magyar zenei élet kiváló képviselőivel. /mti/

--

bb 50. felhasználható 17.00 órától

„mosolygó muzsika,, - kecskeméti fiataloknak

vid/fm/ny -cz

1972. október 24.

az országos filharmónia és a kecskeméti városi tanács fiata-
lok számára öt előadásból álló hangversenysorozatot szervezett,
amely kedden mozart „a szinigazgató,, című operájának ismer-
tetésével kezdődött meg, a kecskeméti szimfónikus zenekar közre-
működésével.

még az idén sor kerül a „mosolygó muzsika,, című - rossi-
ni, muszorgszkij, mozart, debussy, bartók, kodály és weiner mű-
veiből összeállított - verses-zenés műsorra, és kodály-émlékhang-
versenyre a zeneszerző szülőhelyén. /mti/

--

-33-

To 17.00

bb 51. felhasználható 17 órától!

néprajzgyűjtők jutalmazása csongrádban

vid/fm/ny -cz

1972. október 24.

az 1972. évi csongrád megyei néprajzi és nyelvjárási gyűjtő-pályázat eredményét kedden értékelték szegeden. a felnőtt és az ifjúsági kategóriában meghirdetett pályázatra beküldött 46 dolgozat közül 15-öt díjaztak. számosan kaptak pénz-, illetve könyvjutalmat. a nyugdíjasok, tsz-tagok leírásai hü képet adnak az alföldi parasztság századeleji életkörülményeiről. a családi élet eseményeivel kapcsolatban is számos népszokást örökített meg. különösen sokan foglalkoztak a szünőben lévő tanyavilág lakóinak mai életével, a tanyán ma még fellelhető néprajzi értékek, szó- és dallamkincsek leírásával.

a sok értékes adatot tartalmazó dolgozatokat a szegedi móra ferenc múzeum néprajzi anyagaként őrzik meg./mti/

bb 52. nicolae ceausescu,

pá/ny -cz

1972. október 24.

a román kommunista párt központi bizottságának főtitkára, a román szocialista köztársaság államtanácsának elnöke hazánk területe fölött átrepülve táviratban üdvözölte kádár jánost, az mszmp kb első titkárát, és losonczi pált, az elnöki tanács elnökét./mti/

bb 53. rangos filmek másfélszáz kópián - bemutató minden városban a szovjet filmek ünnepén

t ró/gg/ny -cz

1972. október 24.

kedden a filmklubban a magyar-szovjet baráti társaság és a művelődési minisztérium filmfőigazgatósága közös sajtótájékoztatót tartott. kondor istván filmfőigazgató a magyar-szovjet baráti társaság országos elnökségének tagja ismertette a szovjet filmek ünnepi bemutatóinak november 3-án kezdődő programját.

a budapesti bemutató november 3-án lesz a corvin moziban, ahol a „fekete tollu fehér madár”, című háborús témájú, balladai hangvételű filmet vetítik. a kijevei dovzszenko filmstúdióban készült alkotás rendezése iljenko nevéhez fűződik. még két bemutató szerepel a november 8-ig tartó ünnepi hét műsorán. „a katona visszatért a frontról”, című film ny. gubenko alkotása, aki színészként volt eddig ismert. a „felszabadítás”, negyedik és ötödik része is bemutatásra kerül. novem

ber 3-án egyébként minden magyar városban szovjet filmbemutató lesz.

/folyt köv/
16.10/ny L uqi

-34-

16.10.70

bb 53. / rangos filmek.....folyt/ny

különlegesen jelentős a szovjet filmművészet ideai bemutatkozása. azzá teszi a mind szélesebb műfaji skála, s témáik gazdagsága, a művek iránti egyre növekvő érdeklődés. amíg a filmek általános látogatottsága tavaly közel nyolcmillióval csökkent, a szovjet filmek nézőszáma több mint egymillióval nőtt.

a szovjetunió fennállásának 50. évfordulóján, decemberben ismét bemutató sorozattal tisztelgünk. a gruzia filmstúdió „kezed melegével”, című produkciójának bemutatása mellett olyan sorozatot láthatnak a nézők, amely gondos válogatásban mutatja be az egyes köztársasági filmstúdiók alkotó tevékenységét. felujtják az orosz „emberi sors”, a gruz „lombhullás”, a kirgiz „első tanító”, a litván „senki nem akart meghalni”, az üzbég „egy falat kenyér”, valamint az ukrán „oleszja”, című filmet. szerepel még e sorozatban az évekket ezelőtt hatalmas sikert aratott „egy év kilenc napja”, című film is. a decemberi programban több dokumentumfilmet is bemutatnak így egy gorkijról szóló művet, s a vörös hadsereget, valamint az ötvenéves szovjetuniót bemutató dokumentatív jellegű művet is.

a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulója tiszteletére több szervezet és intézmény - az mszbt, a szot, a kisz, az mhsz, a honvédelmi minisztérium, a belügyminisztérium és a művelődésügyi minisztérium filmfőigazgatósága, valamint a mokép - az 1972. november 7-e és 1973. május 9-e között lezajló film-rejtvenyjtatóköt és pályázatot hirdet. az „ez a való világ”, című filmrejtvenyypályázaton mindenki részt vehet, aki a mozipénztáraknál kapható rejtvenyyszelvényen feltüntetett 15 film közül legalább hat filmre vonatkozó kérdésre válaszol. a szelvényeket 1973. május 9-ig kell bedobni a mozik előcsarnokában lévő gyűjtőládákba. a felnőttek számára kék, a fiatalok részére sárga színű rejtvenyyszelvényt adtak ki. a helyes megfejtők között 1973. júniusában értékes díjakat sorsolnak ki, többközött kétszemélyes, illetve egy-személyes utazást a jövő évi moszkvai nemzetközi filmfesztiválra.

Lek

ugyanezen pályázat a felnőttek számára két magasabb témát kínál. „melyik a legkedvesebb szovjet filmem és miért”, e kérdésre a választ 2-5 gépelt oldal terjedelemben lehet március 15-ig beküldeni a mokép propaganda osztályára. filmesztétikai és film-történeti pályázatot is meghirdetnek olyan pályaművekre, amelyek átfogóan elemzik a szovjet filmművészet történetét, vagy annak egyes szakaszait. e pályázat ajánlott témái például „eizensteintől-iljenkóig”, vagy „a szovjet filmművészet legújabb korszaka... a 10-25 gépelt oldal terjedelmű pályaműveket ugyancsak március 15-ig kell beküldeni a mokép propaganda osztályára. érdekessége a pályázatnak, hogy a legjobb műveket publikálják. a kettő felnőtteknek szóló pályázat eredményhirdetése is 1973. júniusában lesz./mti/

16.20/ny

-35-

16.10.70

bb 54. hazaérkezett görögországból az állami népi együttes

i nn/fk szb -cz

1972. október 24.

hazaérkezett görögországból nagyszerű turnéja befejeztével az állami népiegyüttes, a több mint száz főnyi művészeti csoport ecseri lakodalmos című produkciójával háromhetes kinn tartózkodás során husz előadást tartott. a görög sajtó nagy elismeréssel írt a magyar művészek tudásáról, rátermettségéről.
/mti/

--

bb 55. puja frigyos,

pá szb -cz

1972. október 24.

a külügyminiszter első helyettese fogadta ahmed el beshir shaddad-ot, a szudáni demokratikus köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki a közeljövőben adja át megbízólevelét. /mti/

--

bb 56. a vállalati információ kitűnő forrása a szocialista brigádtalálkozó - tanácskozás tatabányán a korszerű munkaszervezésről

vid-kz szb -cz

1972. október 24.

az mszmp komárom megyei bizottsága és a szakszervezetek megyei tanácsa kezdeményezésére kedden tatabányán komárom megye mezőgazdasági és ipari üzemének vezetői megvitatták, hogyan haladnak a munka és üzemszervezés fejlesztésére hozott párt- és kormányhatározatok végrehajtásával. mint elmondották, sokhelyütt éves programot állítottak össze a korszerű munkaszervezés mielőbbi kialakítására. még mindig jelentős azonban az olyan üzemeknek a száma, ahol a kényelmesség uralkodik. a tanácskozás előadói hangsúlyozták, hogy meg kell gyorsítani a korszerű munkaszervezés bevezetését, minden vállalatnál olyan intézkedési tervet kell készíteni, amely megfelelő körülményeket teremt ahhoz, hogy 1973-ban az eddiginél nagyobb ütemben javítsák a szervezés színvonalát. különösen sokat kell tenni a kapacitások jobb kihasználása érdekében. a megyében ugyanis számos munkahelyen 30-50 százalékos kapacitással dolgoznak a termelőberendezések. felhívták a figyelmet a jól képzett, széles látókörű üzemi szervezők munkába állítására is. egy országos felmérés tapasztalatai szerint 18-20 ezer üzemi szervezőre volna szükség, ezzel szemben mindössze 5 000 szervezőt foglalkoztatnak a hazai vállalatok, de azok jó része is csak státuszban szerepel, tényleges, érdemi szervezési munkát nem végeznek.

/folyt.köv./

Tó1700

-36-

bb 56. /a vállalati... 1. folyt./-szb

a tanácskozáson beszámoltak több hasznos, követésre méltó munkamódszerről. a komárom megyei állami építőipari vállalatnál például a korszerű munkaszervezés kitűnő eszköze a szocialista brigádokkal való rendszeres találkozás. a vállalat vezetői havonta tanácskoznak a szocialista brigádokkal, s az ő véleményük, javaslataik ismerete nélkül ma már nem döntenek egyetlen alapvető kérdésben sem. a megfelelő vállalati információ kitűnő forrásának tekintik a szocialista brigádokkal folytatott konzultációkat. a megye több üzemében most vezetik be a dolgozó hibátlanul munkarendszert. a tanácskozáson hangsúlyozták, hogy ennek megvalósítása előtt meg kell ismerni a dolgozók javaslatait, véleményeit. így cselekedtek az esztergomi marógépgyárban, ahol a munkások meggyerésével sikerült a dh rendszert kiterjeszteni a vállalat egészére. /mti/

--

bb 57. a faházakra is érvényes a betöréses lopás-biztosítás

1 kf/fk szb ie

1972. október 24.

a lakosság igényeit követve az állami biztosító az épület- és háztartási biztosítás betöréses lopás kockázatát kiterjesztette a forgalomban levő faházakra is. ez a biztosítás - változatlan díj mellett - olyan duplafalu, szigetelt, jól zárható faházakra érvényes, amelyeket közut mentén vagy lakott településeken építenek. ezenkívül megtérítik a betöréses lopással kapcsolatos rongálási károk helyreállítási költségét is.

változatlanul köthető biztosítás egyéb károk, - tűz, robbanás, villámcsapás, vihar, stb. - fedezetére - bárhol /lakatlan területen is/ épített nyaralóra, hétvégi házra. /mti/

--

bb 58. magyar-csehszlovák külkereskedelmi tárgyalások

sl pá szb ie

1972. október 124.

kedden budapestre érkezett a dr. emil misovsky külkereskedelmi miniszterhelyettes által vezetett csehszlovák külkereskedelmi delegáció. délután a külkereskedelmi minisztériumban megkezdődtek az 1973. évi árucsereforgalmi és fizetési jegyzőkönyv megkötésére vonatkozó tárgyalások. a magyar delegációt tordai jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes vezeti. /mti/

--

16.30/szb

Tó1700

-37-

bb 59. keresik a tömegesen előforduló károk rendezésének egyszerűsítési lehetőségeit - az állami biztosító ifju diplomásainak 2. országos konferenciája székesfehérvárott

vid-fm szb hgy

1972. október 24.

milyen lehetőségek vannak a tömegesen előforduló károk rendezésének egyszerűsítésére, hogyan lehetne csökkenteni a gyakran pontatlanságokra vezető adminisztrációt az állami biztosító ügyrendjében? - erről a témáról tanácskoztak az állami biztosító alkalmazásában álló ifju diplomások - közgazdászok, jogászok, mérnökök, állatorvosok, agronómusok - a kedden székesfehérvárott megkezdődött kétnapos országos konferenciájukon. a tanácskozáson résztvevő mintegy 120 fiatal szekcióüléseken számolt be a munkában szerzett eddigi tapasztalatairól. elmondták, hogy az állami biztosító-nál jelenleg érvényben levő ügyrend elég bonyolult, a szabályok részben korszerűtlenek, emiatt az ügyek intézése eléggé hosszadalmas. az igazolványok, a különböző igazolások közül néhány felesleges, ezért célszerű lenne csökkenteni ezek számát. a kárrendezések korszerűsítése, egyszerűbbé tétele komoly probléma. hazánkban ugyanis gyakorlatilag minden család kötött valamilyen biztosítási szerződést. a konferencián felvetett javaslatok nem maradnak csupán „szavak”, az állami biztosító vezetősége úgy döntött, hogy az egyes vitatott témákban pályázatot hirdet, amelyen a biztosító ifju diplomásai vehetnek részt, s megírhatják, milyen módszert javasolnak az ügyrend egyszerűsítésére, korszerűsítésére. /mti/

--

bb 60. szakszervezeti küldöttségek

gg szb ie

1972. október 24.

nastase constantin-nak, a román szakszervezetek általános szövetsége végrehajtó bizottsága tagjának vezetésével négytagú delegáció érkezett hazánkba a munkaidőcsökkentés tapasztalatainak tanulmányozására.

x x x

a szot meghívására háromtagú szovjet szakszervezeti delegáció érkezett budapestre. a küldöttség a magyar szakszervezeti könyvtárhálózat munkáját tanulmányozza. /mti/

--

17.18/szb

-38-

bb 61. magyar küldöttség utazott az egb acélbizottságának ülésére

tm szb ie

1972. október 24.

dr. kocsis józsefnek, a kőhó- és gépipari miniszter első helyettesének vezetésével magyar kohászati delegáció utazott genf-be az egb acélbizottságának 40. ülésére. az ülésen áttekintik az európai gazdasági bizottság 27. ülészakán meghatározott feladatokat. ezek fő irányai: az országok közötti kereskedelmi kapcsolatok elősegítése, a tagországok kölcsönös érdekeltsége alapján, a műszaki tudományos együttműködés kiszélesítése, a távlati fejlesztési aspektusok tanulmányozása, valamint a környezetvédelem fejlesztése. /mti/

--

bb 62. embargó ma 19 óráig!

c.d./s. siriwardane,

gk szb zs

1972. október 24.

sri lanka köztársaság /ceylon/ új magyarországi nagykövete budapestre érkezett. a nagykövetet a repülőtéren kepes imréné, a külügyminisztérium protokollosztályának megbízott vezetője fogadta. /mti/

--

bb 63. jugoszláv vendégek a népfrontnál

i tf/gk szb zs

1972. október 24.

a hazafias népfront országos tanácsának meghívására kedden budapestre érkezett többnapos hivatalos, baráti látogatásra a jugoszláv dolgozó nép szocialista szövetségének küldöttsége, élén ali sukrija főtitkárral. a delegáció látogatásával viszonzza a hazafias népfront küldöttségének tavalyi jugoszláviai utját.

bencsik istván, a hazafias népfront főtitkára vacsorát adott a margitszigeti nagyszállóban a jugoszláv delegáció tiszteletére. a vacsorán részt vett dr. molnár béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára. jelen volt dr. ziga vodusek, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

17.28/szb

-39-

bb 64.

a 25. színház

1972. október 24.

i nn/mm szb zs

tou o igaztalan halála című előadásában tou tien-csang szerepét szilárdi istvántól galkó balázs vette át. /mti/

--

bb 65. ülést tartott a színházművészeti szövetség elnöksége

1972. október 24.

t nn/pá szb zs

kedden ülést tartott a színházművészeti szövetség elnöksége. dr. mezei gyula, a fővárosi tanács művelődés-főosztályának vezetője előadásban elemezte budapesti színházak és az ifjúság kapcsolatát. előterjesztését élénk vita követte. az elnökség kázmír károly főtitkár indítványára elhatározta, hogy pedagógiai fórumot létesítenek a színház és a tanuló ifjúság kapcsolatának elemélyítésére, a közönség-utánpótlás nevelésére. /mti/

--

L ügyi

bb 66. elsődleges szempont a belföldi fogyasztók igényeinek kielégítése - győr-sopron megye vezetőivel tanácskozott keserű jánosné könnyüipari miniszter

1972. október 24.

vid-fm szb hgy

keserű jánosné könnyüipari miniszter kedden győrt az iparág győr-sopron megyét érintő kérdéseiről tanácskozott a megyei vezetőkkel. a megbeszélésen résztvett pataki lászló, a megyei pártbizottság első titkára, lombos ferenc, a megyei tanács elnöke és jankovits istván, a győri városi pártbizottság első titkára.

a könnyüipar, ezen belül a textilipar, valamint a bútóipar fejlesztésére vonatkozó elképzelések és tervek sorra megvalósulnak győr-sopron megyében is, - állapították meg a tanácskozáson, - amelyen állandóan visszatérő témaként szerepelt a munkaerő-kinálat és kereslet várható alakulása. a következő években sem várható a munkaerő-kinálat növekedése, ezért a könnyüipari vállalatok egyik legfontosabb feladata a gondosabb üzemszervezés és a rekonstrukció nyomán munkába állított korszerű gépek jobb kihasználása. a tanácskozáson szó volt arról is, hogy a közeljövőben a zalaegerszegi ruhagyárnál bevezetett mintaszervezettségű gyártást más könnyüipari üzemeknél is kialakítják.

/folyt.köv./

17.48/szb

10/18¹⁰

-40-

bb 66. /elsődleges... 1. folyt./-szb

a munkaerőhelyzet alakulásával, a könnyüipari rekonstrukció megvalósulásával összefüggésben a megye vezetői ismertették azt a felmérést, amely szerint egyedül győr-sopron megyében a következő években hatezer fős munkaerőhiánnyal kell számolni a vállalatoknak.

a tanácskozáson foglalkoztak a gazdaságtalan termékek csökkentése terén szerzett megyei tapasztalatokkal is. elmondották, hogy egyes, jelenleg még nagymennyiségben gyártott, alacsony árfevésű, ám gazdaságtalan termékek korszerűsített formában történő gyártására csak fokozottabb központi iránymutatás, összehangoltabb termelés révén kerülhet sor. ehhez nyújt megfelelő segítséget a minisztérium által nemrégiben kiadott és az év végi határidőre megjelölt - a gazdaságtalan termékek gyártásának vállalati felülvizgálatára vonatkozó utasítás is. a minisztérium véleménye szerint az ilyen gazdaságtalan, de nélkülözhetetlen termékek gyártását mindaddig nem lehet megszüntetni, amíg pótlásukra megfelelő megoldást nem találnak.

a megye könnyüiparjának fejlesztésével kapcsolatos tapasztalatokat tárgyalva megállapították, hogy a fontos beruházások mindegyike időben megvalósulnak. különösen kedvező ez a győri graboplast pamutzövő és műbörgyár esetében, ahol a még ez évben befejeződő 1.2 milliárdos nagyberuházás már jelenleg is a többlettermelést szolgálja.

a könnyüipari miniszter részletesen szólt az iparág ez évi tervteljesítéséről. a belkereskedelmi igények kielégítése mellett ebben az évben a tavalyinál husz százalékkal több árut exportálnak a hazai könnyüipari vállalatok és üzemek. jövőre várhatóan a jelenleginél mintegy 8-9 százalékkal több árut igényel a belkereskedelem, így az export ilyen mértékű növekedésére 1973-ban nem lehet számítani. elsődleges szempont - hangsúlyozta a könnyüipari miniszter - a belföldi fogyasztók igényeinek teljes mértékű kielégítése. rövidesen újabb egyeztetésre kerül sor a minisztérium és az ágazathoz tartozó vállalatok között. a belkereskedelemnek ugyanis egymilliárd forint értékű áruval többre van szüksége annál, mint amennyit a vállalatok 1973-ra ajánlottak. éppen ezért a minisztérium fontosnak tartja, hogy az irányítása alá tartozó vállalatok vegyék figyelembe az előrejelzéseket a jövő évi forgalom várható alakulásáról, a vásárló erő további növekedéséről. /mti/

--

17.55/szb

10/18¹⁰

-41-

a szerkesztőségek figyelmébe !

a mai bb 44.számú hírünk / a magyar és ndk-beli..../
2. bek. 6. sorától a szöveg helyesen:

.... váczy daniel, az országos mezőgazdasági fajtakísérleti
intézet főmunkatársa, németh jános, a szegedi gabonatermesztési

kutató intézet tudományos főosztályvezetője és dr. kovács ká-
roly...../mti/

bb 67. ,, az istenek alkonya,, második szereposztásban

t ro/pá/ny zs hgy

1972. október 24.

kedden - második szereposztásban - mutatta be az állami ope-
raház társulata wagner : az istenek alkonya című háromfelvo-
násos zenedrámáját. az előadás karmestere kórodi andrás kossuth-
díjas érdemes művész volt. siegfriedet csányi jános, gunthert
berczelly istván, hagant ütő endre, brünnhildét ercse margit,
gutrunét sass sylvia énekelte. /mti/

bb 68. időjárásjelentés

mm/ny hgy

1972. október 24.

a meteorológiai intézet jelenti 1972. október 24-én, kedden
19 órakor!

szeles, enyhe idő

várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, szórványo-
san előforduló futó esőkkel, záporokkal. időnként élénk, néhány
helyen erős nyugati-északnyugati szél. az évszaknak megfelelő
hőmérséklet. legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 12-17 fok
között./mti/

19.00/ny

-42-

bb 69. a pécsi nemzeti színház előadása budapesten

t nn/gk/ny zs hgy

1972. október 24.

kedden a fővárosi operettszínházban mutatkozott be a pécsi
nemzeti színház a budapesti művészeti hetek alkalmából hernádi
gyula ,, falanszter,, című drámájának előadásával. a darabot
az idén márciusban mutatta be a mecsek-aljai színház együttese,
s eddig több mint 12 ezren látták. a dunántúli színházak feszt-
iválján első díjat nyert produkciót sik ferenc rendezte, disz-
leteit pintye gusztáv, jelmezeit pedig vágó nelly tervezte. a
zeneszerző gondja jános, a koreográfus pedig tóth sándor volt.
a főbb szerepeket timár éva, holl istván, győri emil, kézdy
györgy, bujtor istván alakította.

pécsett már próbálják hernádi gyula új darabját, az ,,anti-
krisztus,,-t, ugyancsak sik ferenc rendezésében./mti/

bb 70. színházi évadnyitás tatabányán

vid/fm/mné/ny hgy

1972. október 24.

kedden megnyitották a színházi évadot a tatabányai népház-
ban: a madách színház művészei a libikóka című vígjátékot mu-
tatták be. az új színházi évad érdekessége, hogy februárig ki-
lenc előadást rendeznek a bányászvárosban, s mindegyiken
más-más színházi együttes lép fel. többek között a budapesti
irodalmi színpad, a thália színház, a vidám színpad, - a győri
kisfaludy színház és a mikroszkóp színpad vendégszerepel tata-
bányán.

a bérletes színházi előadások iránt nagy az érdeklődés ta-
tabányán, valamennyi bérletet megvásárolták. a bányák és az
ipari üzemek vezetői jutalomként vettek bérleteket a legjobb tel-
jesítménnyel dolgozó brigádoknak./mti/

bb 71. közlekedési balesetek

i ms/gg/ny hgy

1972. október 24.

schubert ferenc nyugdíjas bicskén féktávolságon belül egy sze-
mélygépkocsi elé lépett, amely elütötte. sérüléseibe a kórházban
belehalt.

a nógrád megyei magyarnándor községben kozics ferenc buda-
pesti agronómus személygépkocsival hátulra gázolta az úton vele
azonos irányban haladó löcsös józsefné 70 éves tévész tagot. a
rendőrség vizsgálatot indított a felelősség megállapítására.
/folyt köv/
19.20/ny

-43-

bb 71. / közlekedési....folyt/ny

budapesten a xvi. kerületben a csömöri ut és a mátyás király ut sarkán moór lajos személygépkocsijával elütötte biró elek 14 éves tanulót, akit a mentők súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. a gépkocsi vezetője ellen eljárás indult.

szabálytalanul haladt át az uttesten a ix. kerületben a gu-bacsi uton pászti mihály kalocsai hegesztő, egy motorkerékpáros elütötte. pászti sulyos, a motorkerékpárost könnyű sérüléssel szállították kórházba.

a kosztolányi dezső tér és a bocskai ut torkolatában molnár istván gépkocsivezető kijelölt gyalogátkelőhelyen ütötte el tehergépkocsijával stenke hugóné 70 éves nyugdíjast. az idős asszonyt súlyos sérüléssel szállították kórházba. molnár ellen eljárás indult.

a váci ut és a bulcsu utca kereszteződésében kijelölt gyalogátkelőhelyen ütötte el a 18 éves rácz györgy kalapácsvezető motorkerékpárjával papp istvánné 65 éves nyugdíjast. pappnét a mentők súlyos sérüléssel kórházba szállították, rácz györgy ellen pedig a rendőrség eljárást indított./mti/

--

bb 72. yehudi menuhin beethoven-estje

t ro/pá/ny zs hgy

1972. október 24.

az erkel színházban hétfőn lezajlott nagyszerű fellépése után yehudi menuhin kedden a zeneakadémia nagytermében állt közönség elé. műsorán beethoven f-dur, c-moll és g-dur, hegedűre és zongorára írt szonátái szerepeltek. zongorán közreműködött: hephzibach menuhin./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

szb hgy

1972. október 24.

a mai bb 59. számú hírünk: /az állami biztosító ifju diplomásainak konferenciája/ kilencedik sorától /elmondták, hogy az állami biztosítónál.... a bekezdés végéig/ a szöveget kérjük mellőzni. /mti/

--

20.48/szb

-44-

-vége-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1972. október 25.

bb 1. munkaerőhullámzás budapesten - öt év tükrében

i hi/mm szb hgy

1972. október 25.

öt év - az 1967-71 közötti időszak - tükrében részletes elemzést készített a budapesti munkaerőhullámzás méreteiről, a munkahelyváltogatások okairól a fővárosi tanács munkügyi főosztálya. a vizsgálat egyik legjellemzőbb összefoglaló adata: budapesten az említett időszakban a férfi munkaerő vonatkozásában megvalósult a teljes foglalkoztatottság, a nőknél ez az arány 89,9 százalékot ért el. a budapesti munkáslétszám az utóbbi öt évben több mint 70 ezerrel csökkent, ugyanakkor számottevően emelkedett a fizikai dolgozók aránya fővárosi üzemek vidéki telephelyein. jellemző adat: budapest területén kívül mintegy 40 600 új munkahely létesült, 8 700 fővárosi munkahely megszüntetése mellett. 1971-ben a műszaki alkalmazottak száma körülbelül 5 ezerrel, az adminisztratív dolgozóké mintegy 9 ezerrel haladta meg az 1967. évit. a szellemi, az alkalmazotti munkakörökben foglalkoztatottak arányának növekedést a munkaügyi szakemberek a technikai fejlődéssel, a termelési folyamatok bonyolultabbá válásával, az információs igények bővülésével magyarázzák. nemzetközi adatok szerint az utóbbi évtizedekben az iparban foglalkoztatott szellemi dolgozók aránya megkétszereződött.

ami a budapesti ipari üzemek, vállalatok munkaerőforgalmának alakulását illeti, a korábbi években tapasztalt nagyarányú munkaerőmozgás egyre inkább mérséklődik. az ugynevezett váltások száma - a be-, illetve kilépések aránya -, amely az 1968-69-es években 40 százalék volt, jelenleg körülbelül 30 százalék. a munkahelyet változtatók főleg a szakképzetlen dolgozók soraiból kerülnek ki, túlnyomórészt 35 év alatti férfiak. a ki- és belépők 10-15 százaléka évente egyszer, körülbelül ugyanilyen hányada több alkalommal változtat munkahelyet. megfigyelték, hogy az ipari vállalatoktól eltávolozók csaknem 50 százaléka a szolgáltatási ágazatban helyezkedett el, s itt talált új munkahelyet az építőipari vállalatoktól kilépők egyharmada is.

/folyt.köv./

-1-

10